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ángheleson miniszter 
sem döbben meg?

Nem mindig volt om berk in zás az érett­
ségi vizsga Valamikor nem volt egyéb 
többé-kevésbé szigorú formalitásnál és 
inkább ünnepélyes, mint katasztrofális 
avató-aktusa volt a nyolc esztendei tanu­
lás után kegyesen a felsőbb stúdiumokra 
engedett diákoknak.

Ma, júniusban és szeptemberben a két 
érettségi hónapban rémület üli meg a 
sziveket, i jelöltekét és .a szülőkét is és 
az cvről-évre tragikusabbá váló eredmé­
nyek mindenben igazolják ezt a pedagó­
giai szempontból is megdöbbentő rémü­
letet. Nincs még vége az aratásnak. A 
nagyobb középiskolai centrumokban még 
javában folynak a vzsgák, de az eddig 
nyíl1 áno:-eésrra került eredmények négy 
ven-ötver százalékos bukási aránysz-ámot 
Ígérnek. Ks ebben az egész érettségi pa­
ródiában a legnagyobb tragikum az, 
hogy a közoktatásügyi minszter nem bök 
ken meg e fantasztikus bukási arány- 
szátn hallatára. Valóban csodálatos, 
hogy eszébe sem jut Anghelescu minisz­
ternek arra gondolni, hogy valahol hiba 
van.

De hol a hiba? Mert azt csak nem akar­
ja elhitetni &' közoktatásügyi miniszter, 
hogy a megszigorított baccalaureatus 
vsak egy jottányival is emelte az ország 
kulturinennyiségének indexszámát. Em- 
l.kszünk azokra az időkre, amikor szelí­
den simán bonyolódtak le minden esz­
tendőben az érettséigi vizsgák és elég jó 
orvosokat, ügyvédeket, tanárokat, sőt köz- 
oktatásügyi mi ni szíténak et is termelt ki 
magiból ez a mai szemüvegen keresztül 
nézve szelíden kezelt generáció. Es mert 
nehéz elhinni, hogy az egész fiatal gs 
1 érádénak tudományos, kapacitása negy­
ven hzázalékra csökkent, a logika törvé­
nyei szerint nem lehet más hibás ebben 
a katasztrofális eredményben, mint vagv 
az .skola, vagy maga az érettségi rend­
szer.

De ha az iskola a hibás, abban, hogy 
a tanulók, akiket ő nevelt fel nyolc éven 
keresztül, nem állnak eléggé felkészülten 
az érettségi bizottság elé, akkor buktas­
sák ei a tanárokat és ne x jelölteket. An- 
ü-helcsen miniszter azonban nem igen 
fogja elhinni, hogy az ő „mintaprogram 
/érint dolgozó „mintaiskolái“ nem felel- 

1 k meg a célnak, és így nincs egyéb 
hátra, meg kell változtassa az érettségi 
rendszert, amely végső fokon kútfeje az 
egéoZ anomáliának. Már maga az a tény, 
hogy a növendékeket és a középiskolai 
tananyagot alaposan ismerő saját taná­
roknak semmi beleszólásuk sincs a vizá­
vá menetébe, mindenképen lehetetlen 
rendszer. Egy középiskolai tanár, alku 
•■gesz életén keresztül középiskolai nö­
vendékekkel és a középiskolai tananyag­
gal foglalkozik, le tud szállni addig a 
felsőküszöbig, amely egy serdülő (klór­
ban lévő középiskolai növendék tudás­
kapacitásának átlagos maximumát teszi 
ki. Ugyanezt azonban nem tudja meg­
unni egy tudományszakoík felső egyefce- 

ii tanárokbői álló bizottság, amelynek 
tagjai az egyes tudományszakok felsőbb 
fokozataival és magasabb szellemi kvali­
tást és kvantitást reprezentáló diákokkal 
vannak nap-nap után kontaktusban. Csak 

- v juthat eszébe a szerencsétlenül össze­
áll itat! bizottságoknak, az érettségi szem­
pontjából részben egyetemi képzettséget 
.génylő, részben pedig nevetségesen fan­
tasztikus kérdésekkel gyötörni a diáko­
kat és ha valaki nem tudná azt, hogy 
milyen ruhában temették el Basarab vaj­
dát, nyugodtan, mehet kapálni, mert 62 
egyetem kapui zárva maradnak előtte.. <

Ellentétes hírek a stabilizáció idő­
pontjáról

A „Lopta“ szarta! a stabilizációt akkor is líégrehafifák 
most, ha a kölcsön őszre msrad

I Bucurcsti-)BuI<arest, julius 3. Az Uj 
Kelet tud ) Mig tegnap a kormány hiva 
talos és félhivatalos orgánumai íjÁlejnek 
szombaton éjjel való stabilizációjáról ad­
tak hirt, addig újabb távirataink a stabi­
lizációs műveletek elhalasztásáról számol 
nak be. Az utóbbi heteikben nem először 
történik meg, hogy a liberális kormány 
óráról-órára egymásnak homlokegyenest 
ellentmondó híreket larasziroz a kölcsön- 
tárgyalások stádiumáról és a stabilizáció 
megvalósításának időpontjáról. Minthogy 
az ilyen nagyhorderejű kérdésekben kül­
földi fórumokkal folytatott tárgyalások a 
legtulzottabb diszkrécióval folynak, a na­
pisajtónak nehezen áll módjában a kor­
mány köréből kikerülő hírek autentikus 
voltát verifikálni s igy a kölcsön és a 
stabilizáció útvesztőjében az objektiv ó3 
tárgyilagos hírszolgáltatás csaknem le­
hetetlenné válik.

Az eredeti tervek szerint szombaton 
megtörtént volna a kölcsön és a stabili­
záció egyezményeinek aláírása, amelyet 
azonnal követett volna a lej tényleges sba-

j bilizálása is, — azzal, hogy a kölcsön lan- 
szirozása, amely a nyári szünhónaipok­
ban nem lehetséges — őszre halasztódna 
el. Az újabb jelentések a kölcsön meg­
kötéséről szóló egyezmény aláírása szom 
baton valóban megtörténik, a stabilizá­
ció azonban őszre marad. Beavatott for­
rásból származó értesülések szerint a 
stabilizáció elhalasztása Bratianu Vintiia 
intenciói ellenére történik es a pénzügy­
miniszter politikájának újabb vereségét 
jelenti.

Az esti órákban viszont azt jelenti a 
Bador, hogy a kormányhoz közelálló kö­
rökben arra számítanak, ho-gy 24 órán 
belül megérkezik a kölcsön megkötésé­
ről szóló jelentés és igy a holnapi mi­
nisztertanács dönthet a parlament össze­
hívására vonatkozólag.

A Lvpta értesülése szerint, még abban 
az esetben is, ha a kölcsön kibocsátása 
őszre marad, a stabilizációt most csinál­
ják meg a Francia Bank által most nyúj­
tandó kölcsönökből.

Jouvenai szsrsátor szerint 
a népszövetségnek igazságosab­

ban kei! dolgoznia a világbéke
érdekében

A iusosziáv-olBSX konfliktust a Népszövetség« 
nek kellett volna likvidálnia

(Páris, julius 3. Az Uj Kelet tud.) De 
Jouvenel szenátor, a nemzetközi problé­
mák egyik hazzáértőbb francia politi­
kusa a napokban fogadta a sajtó képvise­
lőit, hogv előttük nyilatkozzon az újabb 
Kellog-ié\c javaslatról, a leszerelésről és 
R jugoszláv-olasz konfliktusról.

— A Kellog-féle javaslat — mondotta 
De Jouvenel — mindenképpen hozzá fog 
járulni a dolgok tisztázásához és ahhoz, 
hogy világ az erkölcsi biztonság érzését 
megszerezze. Minden effektiv szankció 
nélkül egyre nehezebbé válik az államok­
nak, hogy szembehelyezkedjenek a világ 
közvéleményével, amely minden bizony­
nyal fölágoskodik a háború előidézőjével 
szemben. Ez a mentalitás viszont a lesze­
relés munkáját fogja elősegítem. A ma­
gam részéről semmiképen sem találom 
igazoltnak azt a lassú tempót amely a 
leszerelés körül mutatkozik. En a ma- 
vám részéről egyelőre a leikék leszerelé­
sén dolgozom. Akarom, hogy az egy or 
ellenséges államok népei engesztelőbe-

Az egyik újságíró közbevetette:
__ Hogyan képzelhető a leszerelés, ha

ennek a béke-ügynek * gondjaival kato­
nai személyiségüket bíznak meg.

— Ebben igaza van és ezzel rátapin­
tott azoknak a metódusoknak a kritiká­
jára, amelyeket a Népszövetség alkalmaz 
és amely engem a Népszövetségből való 
kilépésre birt rá. Néhány szóval jelle­
mezni fogom Genffel szemben való ál­
lásfoglalásomat. Nekem tudvalevőleg az 
volt az álláspontom az olasz-jugoszláv 
konfliktusban, hogy ezt az ügyet a nép- 
szövetségi tanács elé kell hozni. Azt mon­
dottam, hogy ilyen aikció feltétlenül ked­
vező hatást keltett volna és feltétlenül 
megszilárdította volna a Népszövetség er­
kölcsi tekintélyét. Nincs ugyanis vesze­
delmesebb dolog a genfi institúció léte

j szempontjából és ennek következtében 
ama államok számára, melyek a Népszö- 
x vtségben egyesültek, de elsősorban a 
nagyhatalmak számára, mintha kétség 
maradna fenn abban a tekintetben, hogy 
a népszövetségi liga elég erős-e arra. 
hogy nagyfontosságu problémákat meg­
oldjon.

— Véleményem az, hogy a Népszö­
vetség kell, hogy saját életét élje, függet­
len működése legyen és olyan morális el­
vük alapján működjön, amelyeknek a 
liga létezését köszönheti.

— Ha a népszövetségi liga eltér erről 
az útról és a nagyhatalmak instrumen­
tumává válik, amennyiben az egyik, 
vagy másik nagyhatalom érdekeit védi, 
akkor kétségtelenül el fogja veszíteni a 
világ bizalmát. Mi az európai béke nagy 
érdekeinek vagyunk előharcosai és ez azt 
jelenti, hogy harcolunk a kis nemzetek 
érdekeiért is. Nem értem, miért ne tud­
juk ezeket -az elveinket a' Népszövetség 
keretein belül érvényesíteni.

__ Mindazonáltal remélem, hogy' meg
fogják érteni azok a körök is, amelyek 
ma más nézeten vannak, hogy nem lehet 
igazi békepolitikat folytatni azzal, hogy 
kitérünk olyan problémák elől, -amelyek 
veszélyeztetik a békét. És nem lehet az 
ilyen kérdésüket, ha mégis tárgyalás alá 
kerülnek, alárendelt politikai meggondo­
lás szerint letárgyalni. Ezek a problémák 
csakis a Népszövetség vezető gondolatai­
nak alkalmazásával oldhatók meg. Ha a 
Népszövetség ilyen kérdésekben,, mint a 
jugoszláv-olasz konfliktus, olyan morális 
és jogi álláspontot foglalna el, amely fö­
di a Népszövetség alapeszméjét és inten­
cióit, akkor ez egy olyan politikai aktus 
lennie, amelyből mindenkire haszon há­
rulna, még azokra is, akik gmgngKat ál­
dozatoknak! tekintik,

Egy üluzo?is 
törvényszakasz

Sok szó esett már arról, hogy a román 
büntetőrvény könyv modernizálása so­
rán végre rákerül a sor a sajtó megrend- 
szabályozásra is. Az alkotmánytörvény 
ugyan kategorikusan intézkedik a teljes 
sajtószabadságról, ez azonban Stelian 
Popescu főszerkesztő urat korántsem gá­
tolja meg abban, hogy mint igazságügy- 
miniszter elvonatkoztassa magát újság­
írói mivoltától és a büntetőtörvény­
könyvbe bele ne aplikáljon egy „mo­
dern“ szájkosarat

Annak idején Cudalbu igazságügymi­
niszter sokkal őszintébb volt annak be­
vallásában, hogy az alkotmány tör ven y l 
Írott maJasztnak tokinti s külön sajütör- 
vénnyel igyekezett gúzsba kötni a szó­
lásszabadságot. Stellán Popescu nem 
ilyen őszinte, ö hosszú újságírói pályája 
alatt, mely világfelfogásbeíi változatok­
ban gazdag, megtanulta a diplomata-fo­
gásokat.

Epén ezért ü nem külön sajtótör vény- 
nyél igyekszik gúzsba kötni a sajtót, ha­
nem csupán egy- szakasszal, melyet bele­
it jilikál az egyetemes törvénykönyvbe. Es 
a szakasz azonban felér egy egész sajtó- 
törvénnyel, már ami az e!némításra való 
törekvés intenzitását illeti.

Még szerencse, hogy a törvényelőké­
szítő bizottságban akadjak olyan egyé­
nek, akik bár nem voltak újságírók, 
megisá van érzékük a sajtószabadság 
szentsége iránt s némi respekíust tanú­
sítanak az alkotmány törvény liberális 
szellemű paragrafusai iránt. Ennek kö­
szönhető, hogy a kiváló jogászként 
aposztrofált V. Peila törvénykönyvterve­
zetében körvoTtaJozolt sajtó elkobzás! ja­
vaslatokat egyíöl-egyig elvetették az elő­
készítő-bizottság tagjai.

Végtelenül örvendenénk es végtelenül 
hálásoknak kellene lennünk, ha hálánk és 
örömünk époly illuzuris nem volna, mint 
mindazok a jó, vagy rossz paragrafusok, 
melyek a sajtó megrendszabályozasára 
készülnek, életbe lépnek, vagy nem lép­
nek életbe.

Hiszen rendezett, vagy rendezetlen, 
szigorú, vagy enyhe sajtórendészeti vi­
szonyokról csak; ott lehet szó, ahol a saj­
tószabadság minimális követelménye: 
a cenzuramentesség adva van és a rend­
kívüli törvények alapján történő sajtó- 
biráskodás eleve ki van zárva. Nálunk 
azonbati erről a jelen pillanatban s előre 
láthatólag még jó ideig, szó sem lehet 
Nálunk „mindent megírni“ legföllebb az 
antiszemita uszitó-sajtóuak lehet, avagy 
a kormány hivatalos lapjainak. Ebből a 
szempontból — sajnos -- végeredmény­
ben teljesen közömbös, hogy a hatóság- 
nek van-e, nincs-e joguk elkobozni a ne­
kik nem tetsző cikkeket tartalmazó sajtó-: 
orgánumokat, mert hiszen a cenzorok 
nem csak a „veszedelmes“, „felforgató“; 
vagy „erkölcstelen“ cikkeket cenzúrázzák 
ki a lapokból, hanem azokat is, amelyek 
tisztára lokális jellegűek, de esetleg a 
kormánynak kedvezőtlen megállapításo­
kat s híradásokat tartalmaznak.

A lapelkobzást — a mai és úgy látszik: 
állandósult — viszonyok között szinte 
naponta előzik meg a cikkelkobzások.

Ha tehát mégis örvendünk a törvény- 
előkészítő bizottság liberalizmusának, 
mellyel elvetette a lapelkob^Asra vonat­
kozó szankciókat, úgy ez az örvendezé­
sünk inkább platói jellegű és inkább 
szimbolikus s még inkább annak a re­
ménységnek szülötte, hogy egyszer talán 
eljön! az idő, amikor cenzúra nem less 
többé és a sajtószabadság nem hatalmi 
szempontok szeszélyének alávetett fikció, 

1 hanem jogi szentség és valóság lesz- Ü;



UJ KELET

á diplomata és az irodalom
Fegyelmit kapott egy nemet követség! 

attasé irodalmi működése miatt

Berlin, julius 3. A birodalmi II. szú 
mu Fegyelmi Bíróság, amely köztiszt 
viselők mulasztásai fölött szokott Ítél­
kezni legutóbb egv irodalmi nört tar 
e\ ah. A vádlott a párisi német követ­
ség egyik fiatul attaséja volt. ^akii 
felettes hatóságai felfüggesztettek* és 
fegyelmi eljárást indítottak ellene- a 
bíróságban Grossmann törvényszéki 
igazgató elnökölt, mig a vádat Küstner 
köveiségi tanácsos . a külügyi hivatal 
()<-- "trfőnöke képviselte.

Az ifjú diplomata ellen három vád­
pontot sorakoztattak fel.

Az első vádpont szerint a vádlott ái 
lásához nem méltó irodalmi működést 
folytat. A köztisztviselőket ugyan sém­
in Íven törvény vagy rendelkezés nem 
tiltja el attól, liogv szépirodalmi köny­
veket adjanak ki. azonban a diplomá­
ciai szolgálat — mondotta a vád kép­
viselője — az a köztisztviselői pályán 
ami a katonai fegyvernemek között 
a lovas testőrség voh. A diplomáciai 
kar tekintélyét sérti, ha egyik tagja 
regényeket és egyéb költői müveket 
irogat.

— Álnév alatt Írtam, — védekezett 
a vádlott.

— igen. csakhogy az ügyészség el- 
koboztatta a könyvet és önt sajtó út­
ién elkövetett közszemérem elleni vét 
ség címén pénzbüntetésre is Ítélték, 
mégpedig természetesen a valódi neve 
alatt.

Lrre a vádlott nem tudott mit felel­
ni. Különösen akkor hallgatott, amikor 
a vád képviselője a könvv tartalmát is 
mertette. A fiatal diplomata a házas­
ság reformját sürgette ebben a kissé 
zavaros irásnriiben és az ajánlotta, 
nogv három-négy házaspár alakítón 
--szerelmi kór< í, amelynek keretén be 

: ' » szék-' tí házassági közösség- 
* eo fueutk.

A fegyelmi bíróság elnökének a íej- 
.scválására kijelentette a vádlott, 

hegy ma már más nézeten van ebben 
a tekintetben.

-- Közben talán megnősült? — kér­
dezte Grossmann törvényszéki igaz­
gató.

— igen.
A második vádpont szerint az iro­

dain -z -diplomata egy bünügvi regényt 
irt cs ebben szerepel egy külügyi ál- 
I: mtit.eár, ak. egy kémbői úgy akarja 
kicsalni a titkait, hog-- saját feleségét 
ivioiztafia, folytasson a kémmel vi 
szai’ix t. A vad szerint egy ilyen re­
gény különösen egv aktiv diplomá­
cia! tisztviselő tollából — alkalmas 

,rr‘ Í!0írv a külügvi szolgálatra rossz 
,,r;f vessen, amel’ett közel fekszik a
í nU,f ih2uV ,a- vád,ott regényében 
egyik folebbvaloiát akarta sértő beál­
lításban szerepeltetni.

A harmadik vádpontnak már keve­
sebb Jcoze volt az irodalomhoz. A pári­
si követségem ahol a vádlott szolgá- 
a ut teljcsiietit, különböző lopások for 
diJiaií elő, _ amelyek kei a regényíró* 
d'plomatat hivatalosan is meggyanusi- 
tottak. Amikor ennek a gyanúnak az 
aiaptalansaga kiderült, a fiatal tisztvi­
selő beadványt intézett fölöttes ható­
ságához, amelyben minden szolgálati 
hang mellőzésével — (»mintha valami

Amateurok, 
fény­
képészek S
Fé:i>képészeti cikkeiket a legolcsóbban

BERHAT
pjpiráruháznál, Piata Unirii 29. sz. alatt

szerezhetik be.

zsurnalisztikái irásmii leime«) megma-
gyarázta fölöttijeinek, hogy az ártat­
lanul elszenvedett gyanúsít ásókért ne­
ki elégtétel tár, tehát léptessék elő és 
helyezzék át Genfbe a Népszövetség­
hez. , . .

A három vádpont alapjan a vad kép­
viselőije azt kívánta, liogv a vádlott 
tisztviselőt bocsássák el állásából. A 
fegyelmi bíróság azonban nem mutat­

kozott ilyen szigorúnak, hanem bár 
mindahárom vádpontra nézve kimon­
dotta a vádlott bűnösségét mindössze 
háromszáz márka pénzbüntetésre ite 
te Enyhítő körülménynek a vádlott
fiatalságát és tapasztalatlanságát tud­
ták be. viszont felszólítottak arra, 
hogy irodalmi működését hagyja 
abba.

Mégis Venizelosz kap megbízást 
a görög kormány alakítására
Uisbb sztrájk®!« az egész országban

Athén, julius 3. Pár nap óta végleg tűr­
hetetlenné vált ;i Z;;imis-kormány hely­
zete, melynek egyik legfontosabb tagja, 
Kafandarisz pénzügyminiszter beadta le­
mondását. Ennek következtében Zahms 
miniszterelnök tegnap az egész kormánv 
lemondását rjyuj tóttá be Kondurioüsz 
köztársasági elnöknek. A helyzet most 
az, hogy megint Venizelosz miniszterel­
nöki megbízatása került előtérbe. A kep- 
viselőház elnöke, épp úgy, mint a lemon­
dott Kafandarisz miniszter, ezt a megol­
dás,i lehetőséget ajánlották a köztársasá­
gi elnöknek, mint egyedüli kivezető utat 
a válságból. Venizelosz ezután föloszlat­
ná a Házat és az uj választásokkal, mint 
Görögországban minden kormány, a 
maga számára hozna be képviselői több­
séget. KondurioP'Z elnök még ingadozni 
látszik,

de minden jel arra mutat, hotjy Ve­
nizelosz miniszterelnöké való kineve­

zése küszöbön áll.
Athén politikai köreiben azt is beszélik, 
hogy az ag"g Venizelosz visszatérése a 
görög politikába francia presszióra tor­

ién ük, mert a francia kormány minden 
módon meg szeretné akadályozni az 
olasz befolyás további növekedését a 
Balkánon. Az athéni francia és olasz 
diplomáciai képviselők között hói -ok 
:ta folyik ez a görög politikusokkal ját­
szol! nagyszabású sakkjáték, melyben 
most ugylátszik, megint a franciák kerül­
tek előnybe.

Athén, julius 3. Az utolsó jelentések 
szerint Konduriotisz elnök ma délben ki­
hallgatásra hívta Vemzeloszt. akit való­
színűleg megbíz az uj kormány megala­
ki tásávaí. A kamarát a válság megoldá­
sáig elnapolták. A sztrájkok ma az egész 
országban uj erővel lánjgoltak föl. Tegnap 
este a letgöbb hejo személyzete, gépé­
szek, és fűtők, sztrájkba léptek, úgyhogy 
a pyreusi kikötőben a görög hajózás tel­
jesen meg van bénítva.

Szalonikiböl újabb összeütközést
jelentenek a kommunisták és a rend- 

ség között.
A tüntetők közül sokan, a rendőrök kö­
zül egv rendőrtiszt sebesült meg.

Hosszú beszélgetés Hágában a „frankos“
Sanders bankárral,

aki kabátjár. hordja a FOff.cier d’Akadémia lila szalagját nem gondol 
a bankügyre és el szeretne látogatni Budapesté

Hága, julius 3. Egv negyven év kö­
rüli kopaszodó ur bankjegyeket vizs­
gál a pult rácsai mögött. Kissé hízás­
nak indult már. arca nyugodt. Polgári 
jóiét — ami itt többet jelent, mint ná­
lunk otthon. A szűk bolt sarkában egv 
fiatalember vár. dinárokat hozott. A 
vizsgálat óvatos és alapos. A kopaszo­
dó ur jobbra-balra forgatja a bankje­
gyeket és mikor perceik múlva min­
dent rendben talál, megszólal: 40 hol­
land forintot ad ezer dinárért. Az 
üzlet készen van. A kopaszodó ur 
fizet.

Ez itt a Sandos-bankház.
Három év előtt nem volt európai 

lap, amely ne közölte volna fényképét 
Amint boltja előtt áll a hágai Pbssage- 
ban és szelíden mosolyog fiatal fele­
ségére. A bolt. ahol észrevették, egv 
magyar herceg, egv pesti főkapitány 
és egv ezredes hamis frankjait.

Passage 26.: J. Sanders, Vreemd 
Geld en Lotendabiet, Kant. Szűk köz 
ez egy hatalmas áruháztömb alatt. 
Csupa apró bolt a szűk közben s ferge 
teges forgalom. Egv optikus és egy 
virágos bolt van a bankház mellett. 
Egv fél lénés és már mások boltajtaja, 
Ide vetődtek el a pesti frankok. Hogy 
is gondolhatták, hogy itt annyiszor vál 
tanak.be százezer frankot. hogy azt 
nem is fogják megvizsgálni, csak ki 
fizetik.

Két ember alig tud megfordulni a rá­
csos pult előtt. Nagyon szűk, nagyon 
kicsiny a bolt.

Mig a kopaszodó ur vizsgálja a bank 
jegyeket, átfutok a keskeny falak 
plakátjain. Áz ajtó mellett két ráma. 
Es az üveg alatt francia szöveg. Egy 
levél:

Legation de le
Republique francaise
aux Pay-Bas.

Le Have, le 29 juin. 1926.
Monsieur,
•Fai 1‘honneur de vous faire perve

nir ci-joint le brevet á Oíficier d" Aca­
démie qui vous á été confcré par M. le 
Minisére de ^instruction Publique cl 
des Beaux Arts.

J‘ai été. heureux de con-tribuer q 
1‘octroi de cette distinction qui le co 
mait de service eminent rendu aux iiv 
terets franeais, et je vous en félicite 
arriez honneur. Passuranc-e de ma 
consideration distinguée

F. de Marcill v.
A hágai francia követ levele Mon­

sieur A. J. Sandersnek. aki VOfficier 
d‘Académie. A levél melleit egv dí­
szes másik keret: itt van az üveg alatt 
a diploma.

A kopaszodó ur most kiszól a pult 
rácsai! közül:

— Qu‘ est ce que vous disiré Mon­
sieur?

És most sokáig tart, amig észre ve­
szi, hogy nem bankjegyeket jövök be­
váltani. Kissé bizalmatlan mosollyal 
nyitja ki a belső ajtó zárját. A pultok 
és rácsok mögött parányi iroda van: 1 
Íróasztal és néhány szék. Lépcső vezet 
fel a galériára, ott is dolgoznak, mert 
a boltok kicsik itt a Passage forgata­
gában.

Fürkész a szemeivel, ahogy leülünk 
egymással szemben. Már tudja, hogv 
milyen kérdések fognak jönni, pedig 
most még csak udvariaskodnak. Eny­
hén mosolyog.

A kabátja hajtókáján egv kis sötét- 
lila szalag.

Ón nem a Légion d'lionneurt kapta
meg?

— Nem uram. Alacsonyabb kitünte­
tést : V Oíficier d‘ Académie.

Mindenesetre jobban szeretné. ha

Imost a sötétlila szalag helyett a Bemkt 
rend piros selymét nézném a kabátja 
szélén. De azért büszke mégis: a fran-

Icia köztársaság kitüntette, mert lelep­
lezte a pesti frankokat.

— Hogyan gondol vissza a frank-

%főik
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Tudósok között már
megsilsnt akarni-3,

Banánban találták 
a íegteob vitamint

ügyre, hogyan látja most a dolgot? — 
kérdezem.

Pár pillanat csönd, ahogy hátraveti 
vállát a széken és egv enyhe leple­
zett mosoly:

— Egyáltalán nem gondolok vissza, 
egyáltalán nem foglalkozom az ügy- 
gyei. Miár el is felejteném, ha nem ér­
deklődnének olykor az idevetödö ide­
genek. Ez az ügy el van intézve. Én 
nem csináltam mást mht rendes ban­
kárhoz illik: nem vetítem át a hamis 
bankjegyeket, amelyeket azonnal fel­
ismertem és a törvények értelmében 
értesítettem a rendőrséget. Mit tudtam 
én, hogy kik azok az urak! Magva- 
rok-e, vagy franciák! Először láttam 
az ezredest. A fontos az voh. hogy7 
nem vettem meg a hamis bankjegye­
ket.

— Ügyetlenül és ostobán csinálták, 
ezt mondhatom. Minden bankár azon­
nal felismerte volna a hamisítványokat 
De a magyaroknak nem lett volna sza 
bad ilyennel idejönni — Hollandiába.

— De hagyjuk ezt. Hiszen olyan ré­
gen volt. Amint olvastam. Windisck- 
gratz is kiszabadult- nemsokára kijön 
Scheveningenről az ezredes is. Régen 
volt... Csak most sem értjük meg, 
hogv miért jöttek ide ezzel a dologgal 
miért csinálták az egész ostobaságot?

— Higyte el — mondja aztán — na­
gyon szeretnék Budapestre menni. Na­
gyon szeretnék odautazni, pedig jöt­
tek emberek, akik azt mondták: ne 
merjek menni, mert a magvarok meg- 
ennének... Ügyan miért ? Mert nem 
váltottam be a hamis bankjegyeiket...

— Nem tudom megérteni, miért nem 
jelentkeztek a magyarok, amikor meg 
akadályozták itt a hamis frankok for 
galombahozattalát. Nem gondolok ki­
tüntetésre. de egv levelet, néhány sori 
írhattak volna ...

Most már egészen szívélyes a be­
szélgetés.

A galériáról egv vastag kövvet hoz 
elő. A vastag lapok tele vannak a kü­
lönböző újságok akkori cikkeivel és 
képeivel. Sanders bankár a feleségé­
vel a bolt előtt, Jankovics a biró előtt- 
Marsovszkv a teremben... A Tciegra 
af, a Daily Mail. a Times, a Matin, a 
Berliner Zeitung. Csak a magyar újsá­
gok hiányoznak.

Ide adja a névjegyét:
A. J. Sanders 

Oíficier d‘ Academic
La Haye

A kopaszodó ur mégegvszer mondja:
— Nem csináltam egyebet, mint­

hogy nem váltottam be a hamis bank­
jegyeket Felejtsük el.

Igaza van.
Felejtsük el...

V. Gv.

Hirdetmény
Ax élesdi Sefard Imaház keres egy kis- 

családu, 40 éven aluli p*TÖ} tűTfflP metszőt 
ki rendelkezik 3 elismert őrt. Rabbitól 
lav-.TOp és tud "'OTI niD'ít pászkenolni. 
Fizetés megegyezés szerint. — Útiköltség 
csak a meghívottnak lesz megtérítve.

Levélbeni ajánlatok a fenti imaházhoz 
cimzendők.

Sók a
, Egy amerd 
hölgy ismerőse 
le uz egyik n| 
élményeit:

Miss Calmoj 
autó nincsen 
Kik az egyik 
egy frissen káj 
fc>dtun.k át, rj 
kátrányt szedt 
M';s Calmore| 
fejezte ki.

Tulaj dónkéi 
semmit — m< 
a másik oldal] 

Szelíden 
ban nél) t ven 

— Vendégel 
urak nem tail 
kicsiségek mii 

Az autó kurj 
a ivisassaony 
meg nekem, 
hogy egy mez 
észrevettem, i] 
a biztosítási 
a kocsihoz,

— Oh. mór] 
a zárban ha| 

Alig merter 
ton sági zár q 

— Ha azoii 
ban a kulcsod 
nyara elveszi] 
és ott felejter 
mindig igy jí 

Hazafelé 
dunk egy kös 
öt-ven ki lomé] 
és igy fordult 
más sarkon, 
kozóan emelt 
merte Calmoj 
nőit, mert mii 
nyóan mondt] 

— Kedves 
bzab&d teimij 
ne haladjon 

A miss ár 
— Oh, én 
Erre azután 

vörösek lettel 
mondotta 
I — Láttam, 

— De hisz^ 
V t i eked éti a 
nincs is sebei 

Erre az utálj 
mondta a rei 

— És nem! 
— A tülköj 
A rendőr 
— Legal ábt 

ge. hogy meg 
sincsenek rer]
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.házhoz

tesz azonban

Szerda, 1928 július i.

Nők a volán mellel!
Egy amerikai úriember, kit egyik 

hölgy ismerőse autózásra h ivott meg, írja 
le uz egyik newyorki lapban kövefhkiczó 
élményeit:

Miss Calmorenak van egy autója. Az 
autó nincsen egészen rendben. Hiány 
tik az egyik első sárhányó ja és amikor 
egv frissen kátrányozoüt útszakaszon ha­
ls d tu ok át, ruháim alapos mennyiségű 
kátrányt szedtek össze. Felhívtam erre 
M ~s Gáli nőre figyelmét, ki sajnálkozását 
f. jvztc ki.

Tulajdonképpen nem 
b, minit. — mondotta — mert én mindig 
a másik oldalon ülőik.

Szelíden megjegyeztem, hogy az autó- 
hau néh » vendégek is ülhetnek. Mire ő:

— Vendégeim rendesen urak és az 
urak nem tartják férfiasnak, hogy ilyen 
ku ősegek miatt panaszkodjanak.

Az au tu kormányköreikén zár v an, amii 
tt kisasszony nagy büszkeséggel mutatott 
meg nekem. Mégis, mikor megálltunk, 
hogy egy mezőn gyöngyvirágot szedjünk 
v zrevettem. hogy a kulcsot bent. hagyja 
u biztosdá'i zárban. Mikor visszatértünk 
a kocsihoz, megemlítettem neki ezt.

Oh. mondotta — i kulcsot mindig 
a zárban hagyrom.

Alig mertem megjegyezni, hogy a biz­
tonsági zár igy nem érhet éppen sokat 

- 11a azonban nem hagynám a zár­
ban a kulcsot — válaszolta — úgy bizo­
nyara elveszíteném. Letenném valahová 
es ott felejteném. Van egy barátnőm, ki 
mindig igy jár

Hazafelé menet, volt egy kis kaíaiv 
dank egy közlekedési rendőrrel. Mintegy 
ötwn kilométeres tempóban haladtunk 
és igy fordultunk be egy nagyon forgal­
ma sarkon. A közlekedési rendőr tilta- 
kuzóan emelte fel a kezét. Ugylátszík, is­
merte Calm ore kisasszonyt, vagy társ­
női!. mert mikor hozzánk ért, szemrehá­
nyóan mondta:

Kedves kisasszony, ilyesmit nem 
■szabad tenni. Ilyen forgalmas saroknál 
ne haladjon ötven kilométeres tempóban. 

A miss ártatlanul válaszolta:
— Oh, én nem mentem ilyen gyorsan. 
Erre azután a közlekedési rendőrnek 

\ o:ósek lettek a fülei és méltatlankodva
mondotta

- Láttam, hogy ilyen gyorsan jött.
— De hiszen ez egészen lehetetlen — 

\ !ekedeW, a miss — hiszen az autómon 
i no is sebességmérő.

Erre azután már egészen, dühösen 
inuiidta a rendőr:

— És nem Ls tülkölt.
— A tülköm rossz.
A rendőr mind dühösebb lett:

Legalább száz méterre volt szüksé­
ge. hogy megálljon. Ugyláitszik, a 
sincsenek rendben? Mi?

— Bizony, sokat bajlódok velük e» 
még sem működnek kifogástalanul.

A rendőr erre vizsgálhatni kezdte a 
kocsit:

— Ugylátszík, itt sok a baj. Gyújtsa 
csak meg a reflektorokat.

— A reflektorokat? — kérdezte a mise
— Ezdk sztrájkolnak. De nem tesz sem 

mit, hiszen látja; nappal autózom.
Ugylátszík le kell tartóztatnom — 

jelentette ki a rendőr. Gyorsan hajtott,

befordult tülkölés nélkül, a fékjei nin­
csenek rendben, reflektorai nem működ­
nek. Mutass i vezetői igazolványát.

— Szent Isten — tiltakozott a kisasz- 
saony — azá bizony otthon felejtettem.

A rendőr, mintha fej bevágták volna. 
Az arca egészen lila lett a méregtől. Se» 
gitséget. keresve nézett körül, azután két­
ségbeesetten emelte fel a kezeit 

— Nem is tudtom hogy mit kezdjek 
magával. Hamar siessen tovább! De ha­

mar, mielőtt elveszítem a fejemet.
A kisasszony sebesen engedelmeske­

dett és mikor már jó messzi voltunk, ne­
vetve mondotta nekem:

— Ez mindig használ.
— Micsoda? — kérdeztem.
__Tudja, ha az ember végül azt mond

ja nekik, hogy nincs meg a vezetői-iga­
zolvány, akkor annyira fel vannak hábo­
rodva, hogy egyszerűen tovább engedik 
az embert.

A decemberi rombolások és a jogvédelmi
szervezkedés szerepeltek a haladó zsidóság

nagyváradi konferenciájának napirendjén
(Oradea-Nagy várad, július 3. Az Uj 

Kelet tud.) Az Országos Izraelita Iroda 
Nagyváradon ülésező konferenciája ma 
délelőtt tartotta plenáris ülését. Az ülést 
dr. Adorján Ármin elnök nyitotta meg 
nagyszabású megnyitó beszéd keretében. 
Az Iroda elnöke kegyeletes szavakkal 
emlékezett meg I. Ferdinand király el­
hunytéról és az emlékbeszédet felállva 
hallgatták végig a konferencia taigjai. Az 
elnök indítványára elhatározta a konfe­
rencia, hogy üdvözlő táviratot küld a 
végenstanácsnak és a kormánynak. Ez­
után felolvasta’ az elmúlt konferenciáiig 
évről szóló elnökségi jelentést. A jelentés 
megemlékezik a decemberi szomorú ese­
ményekről, az erdélyi zsidóság mély gyá­
száról és a szolidaritásnak arról a meg­
nyilatkozásáról, amely az események ha­
tása alatt egységbe fogta ö»sze Erdély é3 
Bánát egyetemes zsidóságát.

Elmondja a jelentés, hogy a kormány 
az események hatása alatt tízmillió lej 
rendes és tízmillió lej rendkívüli hitelt 
vett fel a költségvetésbe a zsidó egyhá­
zak szükségleteinek pótlására.

összegnek cl kiutalása 
még nem történt meg.

A jelentés ezután rátér a külföldön ta­
nuló zsidó diákokat segélyező bizottság 
muníkájára és kifejti, hogy az eredmény 
azért nem kielégítő, mert a hitközségek 
nem járultak hozzá kellőképen az akció­
hoz.

A következő felszólaló Gombos Benő 
volt, aki kifejtette, hogy a magyar nyel­
vű zsidóság igazságának védelmében si­
keresen exponálta magát a Magyar Párt 
és épen ezért kéri, hogy a konferencia 
köszönettel vegye ezt tudomásul.

Dr. Eisler Mátyás kolozsvári főrabbi
____ kéri az indítvány visszautasításét, hogy
fékjei 1 az Iroda csak felekezeti kérdéseikkel fog- 

I lalkozik és nem politizál.

Ennek az 
azonban

A konferencia helyt adva Eisler Má­
tyás indokolásának, Gombos Benő 

indítványát visszautasította.
Dr. Lőwi Ferenc maros vásárhelyi fő­

rabbi az elnöki jelentéshez szól hozzá és 
megállapítja a: jelentésből, hogy az elnök­
ség a zsidóság sérelmeinek orvoslásánál 
nem volt. elég erélyes. Szerinte hat év 
óta alig fejtett ki jelentősebb működést 
az Iroda. Epem ezért határozottabb és 
energikusabb működést kíván az elnök­
ségtől.

Dr. Schutz Henrik felszólalásában 
Dúca belügyminiszter ismeretes levelére 
tér át.

— Kész vagyok megszívlelni — mond­
ja — Dúca levelét, amelyben türelemre 
inti a zsidóságot.

A türelem azonban csak úgy való­
síthatja meg a reményekéi, ha nem­
csak a zsidóságot, hanem a hatósá­
gokat, a rendőrségeket, és állambiz- 
tonsági hivatalokat is erélyesen in­
tik arra, hogy a mait évi rombolá­
sokhoz hasonló események ne zavar­
hassák meg többe az ország békéjét.
Dr. Fehér Márton felszólalásában kije­

lenti, hogy az erdélyi és bánáti izraelita 
hitközségek szövetsége csak úgy szállhat 
erélyesen síkra célkitűzéseiért, ha az ösz- 
szes hitközségek erejükhöz mért áldozat­
készséggel járulnak hozzá a zsidó isko­
lák, árvaházak, aggok háza és más in­
tézmények fentavtásához. Tarthatatlan az 
a helyzet, hogy a nagyváradi és temesvá­
ri hitközségek milliókat áldozzanak lí­
ceumokra, ahová Erdély minden részé­
ből jönnek növendékek, akik nagyrész­
ben tandíjmentesek, holott ezeket az in­
tézményeket igazság szerint az egyete­
mes zsidóságnak kellene támogatni.

És hogy eredményesebb munkát tud­
jon kifejteni az Iroda; javasolja, hogy az 
elnökség mellé tizenkét tagból álló vá­
lasztmányt szervezzenek és olyan titkárt 
aki erélyesen járjon el a minisztérium 
irtokban és hatóságoknál. Szavait azzal 
fejezi be, rá kell eszmélni arra, hogy

hitelvi különbség nélkül, egyesült
erővel kell küzdeni az erdélyi zsidó­

ság érdekében.
Ezután dr. Kecskeméti Lipót nagyvá­

radi főrabbi szólalt, fel.
— Nem tudom magam azonosítani — 

mondotta — Löivi Ferenc dr. és Fehér 
Márton dr. kritikáival. Bár az elnökség 
működését én sem tartom kielégítőnek, 
ennek oka azonban mélyebben keresen­
dő Az elmúlt tíz év a megpróbáltatások, 
a csalódások és a remények h orv adózásá­
nak tíz esztendeje volt. Voltak az erdélyi 
zsidóságnak is ideáljai és nem rajta 
múlt, hagy ezek az ideálok nem váltak 
valóra.

A háború utáni idők jelei e csaló­
dások és szenvedéseik Nemcsak nálunk, 
de mindenütt, ugyanezek a jelenségek ta 
Pusztai hatók. Mindenütt szélsőségekre 
bukkanunk. Egyik oldaton a hitetlenség, 
másik oldalon a konzervatív maradiság 
sáncai. Az üzleti szempontok, valamint a 
zsidóság isteni igazságain túlmenő kon 
zervativ fanatizmus erősebb mint az én 
szavam.

Több hozzászólás után dr. Lőwi Ferenc 
marosvásár helyi íőrabbi javaslatot ter­
jeszt elő, amey a hitoktatók és rabbik 
pótlásáról kivan gondoskodni és kijelen­
ti. hogy kész magára vállalni ezt az 
ügyet, amit a konferencia köszönettel 

vett tudomásul
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1 Julius 10-én kezdi meg közölni az 
' Max Bírod világ hírű re
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zsidók fejedelme
A tényleges történelmi magból kiindulva,

Max Brod egy középkori zsidó áiíam- 
alapitási terv hősi eposzát rajzolja 

meg megejtő', lebiiincselómódon.
Az utolsó évtizedek leg- 

müvészibb, de egyben 
legérdekf eszi több 

legizgalma- 
sab zsidó 
regénye

A művészi fordítás dr. Hamburgné, Becsky Irén munkája
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Tíz éven belül nem ütközik már 
nehézségbe az Atlanti-óceán

átrepííiü'áse
A Sresnest pilótáinak üimepSése Londonban

London, Julius 3. A Bremen Pilótái 
másfélórás késéssel érkeztek Londonba 
ugvhogv az angol királyi aeroklub és a 
különböző angol egyesüljetek által ren­
dezett bankett a délután három orara 
megállapított időpont helyett csupán 
félöt órakor kezdődött. Az első tósz- 
tot Thomson volt angol iéghajózási 
miniszter mondotta. Thomson hangsú­
lyozta. hogy a Bremen mindhárom uta­
sának egyenlő rész jut a dicsőségből. 
Báró Hühneieldnek jut a dicsőség sport 
része Kohl kapitányinak az aviatikái ré 
sze és Fritzmlaurice őrnagynak a nem­
zetközi része, amennyiben Fritzniau- 
rice ir, a másik két pilóta pedig német 
szármzásu.

Fritzmaurice őrnagy rövid beszédé­
ben válaszolt az üdvözlésre, s azzal a 
megállapítással végezte szavait, hogy 
tíz éven belül az Atlanti-óceán átrepü 
lése már nem ütközik maid semmi 
nehézségbe, feltéve természetesen, 
hogy az óceán átrepiilésére a legjobb

gépeket, a legjobb motorokat és a leg­
jobb üzemanyagot használják fel.

Sthamer londoni német nagykövei 
szintén nagy íúsztot mondott, amely­
ben kifejtette, hogy a világtörtéueelm 
a három pilótát örökre egy test és egv 
léleknek fogja tekinteni. Neveiket az 
óceán átrépülésé örök időikre összekap­
csolta.

Köhn kapitány és báró Hühnefeld rö­
vid tósztokban mondtak köszönetét^ az 
ünneplésért, amelyet az ir kormány 
megbízottjának beszéde zárt be. aki 
utalt arra, hogy a vállalkozást két nem­
zet fial hajtották végre.

Az emberiségnek a jövőben nem anv 
nyira a katonai dicsőség után kell vá­
gyakoznia, mint a múltban, hanem a 
technika haladásának utján kell keres­
nie az egyéni dicsőséget és hirnevet.

Postai küldeményeknél 
20 % engedmény ! Vegyileg fest, tisztit , Gliij.

Hidressen az „Uj Kelet“-ban
Postai küldeményeknél 
2 0 % engedmény .
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HÍREK
Az Uj Keíet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő": Dr. Marton ErnO.
Felelős szerkesztő": Jámbor Ferenc, 
z Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Herzl fái
Huszonnégy évvel ezelőtt, egv tik­

kasztó forró nyári délutánom tamusz 
havának 20-án sikoltott végig a gyász 
hír Európán: meghalt Herzl. Nyuga­
ton még nem értették meg teljes nagy­
ságúban a veszteséget, de Keleten, a 
hol a zsidó tömegek éltek s ahol Herzl 
Tivadar jelentette a Reményt, a Meg­
váltást, a Hitet, a fájdalom lett úrrá a 
szivekben és az emberek inegszakgat- 
ták ruhájukat. Az öregek hangos zoko­
gásban törtek és a fiatalok szemében 
is kiült a döbbenet, meri mindenki a 
lelke mélyén érezte, hogy kihunyt a 
fény Jiszráélból, lehullott egv csillag, 
amiivenegy évszázadból csak egv 
van egv nemzet egén és ha lehull süni 
sötétség borítja a horizontot.

Akkor, huszonnégy évvel ezelőtt azt 
hitték, hogy a Vezérrel együtt kihunyt 
az eszme parazsa is. Nem volt utód. 
aki a kezébe vehette volna az elejtett 
zászlót, hogy magasra emelhesse és 
folytatta volna a gigantikus munkát. 
De ekkor csoda történt. A halott vezér 
kilépett sírjából és megmutatta az utat 
tovább. Biztatást sugárzott széjjel és 
ahogy eltilt a fájdalom az eszme so­
dorta magával a tömegeket és vezető­
ket sodort az élre. A halott vezér mu­
tatta az utat. Fs ma huszonnégy év 
után is ő a vezér.

Emlékét a zs'dó nép sohasem felejti 
el. Erec Jiszraelben erdőt ültetett a 
Keren Kajcmet, hogy örökre ébert nem 
zedékröl-nemz°dékre az emlék, hogy 
vük a zsidóságnak egv hatalmas vezé­
re. aki a zsidó nép számára volt az 
Erő, a Remény és nagv átfogó önfelál­
dozás. Ezt az erdőt minden évben na- 
gvobbitja. gyarapítja a zsidó nép és 
így nő az emlékszárnváp Herzl gló­
riája.

Tamusz huszadikam mindenki ültes­
sen egv fát a Herzl erdőbe.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
julius hó 8-án vasárnap délután a 
kar but zsidó iskola, (Eötvös-ucca 8.) 
udvarán, d. u. fél 6 órakor nagyszabá­
sú Herzl emlékünnepélyt rendez. A 
műsor legkiemelkedőbb pontja Dr. 
Hamburg József nagyszabású ürmei)) 
emlékbeszéde lesz. A programra még 
a holnapi számunkban visszatérünk.

— öt paleszíinai Tóra Kolozsváron.
Megírta az Uj Kelet, hogy az újonnan 
megalakult jeruzsálem) Duna Paíez- 
tina Egyesület öt tóra-pergamentet 
ajándékozóit a kolozsvári és váradi 
templomoknak. A Tórákat a napokban 
szolgáltatták ki vámmentesen az orto­
dox hitközségeknek, amelynek vezető­
sége már intézkedett a Szentirasok 
széijeiosztása tekintetében. Egy pél­
dányt az ortodox hitközség tartott meg 
magának, egyet a kongresszusi hitköz­
ségnek küldöttek, a harmadik példány 
a váradi ortodox zsinagógának jutott, 
a negyedik a kongresszusi hitközség­
nek. Az küldőttekroaAladár >oöbkra- v 
nek. Az ötödik Tórát Glasner Akiba fő­
rabbi bet-hamidrosának ajánlották föl. 
A Tórák selyemtakarói egyelőre még 
a vámnál vannak.

— Októberben l°sz a Blumens-ein* 
•igy tárgyalása. Parisból jelentik: A 
magyar kötvényhamisitók ügyében a 
vizsgálóbíró huszonhét vádlott ellen ké 
szitette el a vádiratot. A húszon né t 
vádlott közül tizenöt van letaróztaiás- 
ban. Legújabb jelentés szerint a Blu- 
mensttihrügy főtárgyalása előrelátha­
tólag október havában lesz.

Megrázó jelenetek közt temették el a 
combesi bányakatasztróla 48 áldozatát

Paris, julius 3. Ma temették el a St 
Etienne melletti Beaulieu városkában 
a combesi bányakatasztrófa 48 halálos 
áldozatát. A bányamunkások szakszer 
vezete a mai napon általános munka- 
szünetet rendelt el. Először a szeren­
csétlenül járt négv marokkói bányászt 
temették el mohamedán szertartás sze­
rint. majd félóra múlva kezdetét vette 
a többi 44 halott koporsójának beszen- 
bélésé. A 44 halott nagyrészt francia 
kisebbrészt lengyel.

A koporsókat a templom előtt állí­
tották fel hosszú sorokban. A gyász­
szertartás közben szivettépő jelenetek 
játszódtak le s a halottak hozzátartozói 
közül több asszony áiulási rohamot ka­
pott.

A gyászszertartáson a francia kor­
mán v, a bányatulajdonosok szövetsé­

ge, a kamara és a szenátus is képvisel­
ve volt. A helyi hatóságok képviselőjé­
nek gvászbeszéde után a bányamunká­
sok képviselői is szónoklatokat tartot­
tak. amelyekben súlyos vádat emeltek 
a bányatelep igazgatósága ellen. Úgy 
a szakszervezetek, mint a kommunista 
bánvaszövetség szónoka a bán.vavál­
lataira hárították a felelősséget a bor­
zalmas katasztrófáért, mondván, liogv 
a bányatelepen már napokkal ezelőtt 
tudták, hogy az egyik tárnában tiiz 
ütött ki. a bánvaigazgatóság azonban 
semminemű intézkedést nem tett. hogy 
lokalizálja a tüzet és biztonságba he­
lyezze a bányászokat.

A gyászmenet ezután elindult a te­
metőbe. A 44 koporsó francia és len­
gyel zászlókkal volt letakarva. A gyász 
menetben több. mint húszezren vettek 
részt.

— Radiese Pál özvegyet Sándor ki- mutatott rá az igazgatónőnek az ok- 
rály kihalgcitúson fogadta. Belgrádból tatásiigy terén kifejtett érdemeire. Az
jelentik. Sándor király ma délelőtt hosz- 
szabib kihallgatáson fogadta a szku pati­
nában agyonlőtt Radies Pál özvegyét a 
megkérte, hogy engedje át gyermekeinek 
neveltetését az állam szamára Az özvegy 
a királynak férje fényképét nyújtotta át, 
amelyet a király nagy megindultsággal 
vett át.

— János-iinnepély. A Románál Gra­
fikai Munkások Szövetségének kerüle­
te a Gutenberg Da1- és Zeneegylet köz 
remüködésévcl julius 8"án vasárnap 
délelőtt 10 órai kezdettel a Kacso­
ké r then tánccal, kugüversennvel. női 
sz'épségversci.i’vefl. konfetti- -és szer­
pentincsatával. világpostával egybeköt 
ve műsoros Jánosünnepé'yt rendez 
melvnek tiszta jövedelmét a munkanél­
küliek, özvegyek és árvák iavara for­
dítják.

Nyolcszáznegyvenhét kolerahalál. 
S’imlaból jelentik A kolerajárvány bor­
zalmas méreteket ölt Eddig 1367 hete 
get jelentettek be. amelyből 847 eset 
találós volt A pánik Leírhatatlan.

A legnagyobb I oszálvu főnyere­
ményt a 19-v'k és 1. osztálvsorsiáték- 
nak. mely Ke 70.000, vagyis 350 000 
ejt tesz ki inból az „Urania, szeren* 
tsebank (Nővé Zamky) boldog üzlet­
eiéi vitték el.

Kulturházat és hősök templomát 
emel a budapesti zsidó hitközség. Buda 
pestről jelentik: A zsidó hitközség kép­
viselőtestülete a lezajlott választások 
óta tegnan tartotta első közgyűlését 
Kaszab Aladár elnökletével aki be­
számolt az ui vezetőségiek a hitéletet 
fejlesztő kulturális és gazdasági mun­
kásságáról Kaszab bejelentette, hogy 
a Wesselényiutcai kuf túr háznak és a 
hősök templomának tervezésére kiír­
ták a pálvázatot s legközelebb sor ke­
rül a Bethlen-téri, józsefvárosi és teréz 
városi ui templomok építésére. Bejelen 
tette még az elnök, hogy őszre a zsidó 
tani tok és tanárok fizetését egyenlővé 
teszik az állami tanárok és tanítók fi­
zetésével.

— Lugosi hirek. A lugosi zsidó elemi 
iskola igazgatónője. Keszler Gabriella 
vasárnap délelőtt ünnepelte működésé­
nek huszonötéves jubileumát. A jubile­
umi ünnepségen Lugos egész zsidósága 
megjelent, hogy szeretetével halmozza 
el a jubilánst, aki negyed évszázada 
szo'lgália a bánsági városkában a zsidó 
oktatás ügyé-t. Megjelentek dr. Lenkey 
Emanuel ffVr>Kbi. dr. Sebestvén Linót 
hitközségi elnök. dr. Sebestyén Linóit 
iskolaszéki elnök és mások. A jubi­
lánst dr. Sebestyén, dr. Lenkev fő­
rabbi üdvözölték, majd dr. Berdach

egv kori tanítványok nevében dr. Pick 
Er\ in és Pártos mérnök köszöntötték 
a jubilánst. — Deutsch Istvánt, a lu­
gosi cionista gárda egyik kitűnő tagját, 
aki a Temes folyó habjaiból egv meg­
fulladással küzdő katonát, élete kockáz 

’tusával kimentett a vitézség és hű­
ség rendjelével tüntették ki.

— Radics nemsokára elhagyhatja a 
kórházat. Belgrádból jelentik: Radics 
állapotában tartós javulás mutakozik. 
A beteg napok óta láztalan. Orvosai re­
mélik, hogy rövidesen hazakiildhetik a 
kórházból házi ápolásra.

— Fegyveres támadás egy törvény­
szék) elnök ellen. Parisból jelentik: No­
el hadirokkant akinek egy nyugdiipe­
rét tárgyalták a hatodik kerületi töt - 
vénvszéken. afeletti elkeseredésében 
hogy a bíróság visszautasította a kere­
setét. hirtelen revolvert rántott elő és 
ötször egymásután lőtt a bíróság tag­
jai közé. A golyók szerencsére senkit 
sem találtak. Noéit azonnal letartóztat 
ták. v

— Államelleries izgatással vádolnak 
Ut >ztor<-nszliúi lelkészt Rimaszombat­
ról jelentik: Tornaalja gömörmegyei köz­
ségben a múlt húsvétikor leplezték le a 
hősök emléktábláját. Az ügyészség eszel 
kapcsolatban bűnvádi eljárást indított 
Tornaaljai Zoltán földbirtokos, az ottani 
Magyar Párt elnöke ellen, a szobor le­
leplezése alkalmával tartott szónoklata) 
miatt, valamint Egyed Aladár és Szántó 
lelkészek ellen, akiket államelleni izga­
tással vádolnak.

— Csangcsolin fia lesz az északkinai 
diktátor, Tokióból jelentik: Ideérke­
zett jelentések szerint Csangcsolin hala 
Iával megüresedett északkinai hadve­
zér! és diktátori tisztet Oangcsolin 
fiára ruházzák át.
> — Megnyitották a népszövetségi 
egveületek kongresszusát. Hágából je­
lentik: A régi várpalotában tegnap ün­
nepélyesen megnyitották népszövet­
ségi egyesületek világszövetségének ti 
zenkettedik nagygyűlését.

— Megnyitották a harmadik magyar 
tanügyi kongresszusi. Budapestről je 
lentik: Ma hatezer résztvevő jelenlé­
tében megnyitották a harmadik ma­
gyar tanügvi kongresszust Négyessv 
László egyetemi tanár elmökleiével. A 
megnyitáson jelen voltak K-lebelsberg 
kultuszminiszter. Jc-zsef királyi herceg 
és Serédy hercegprímás is. Négyessv 
rricnnviitóíszlavai után József főherceg 
majd Serédy hercegprímás, végül Kle- 

I belsberg üdvözölték a kongresszust, 
mely után megkezdődött az elsőnapi 
előadássorozat.
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— Angliában száztíz embernek van 
inagánrepiilögépe. Londonból jelentik: 
Az angol légügyi miniszter jelentése 
szerint jelenleg Angliában száztíz em­
bernek van repülőgépe. Ebben az esz­
tendőben fizető repülőutast nem ért 
baleset. A La Manche-csatornán az el­
múlt évben 29 ezer embert szállítot­
tak át repülőgépen.

— Egy napszámos sajátkezűkig fel­
akasztotta feleségét. Orosházáról je­
lentik: Tegnap délután Miklós János 
napszámos összeveszett a feleségével. 
Veszekedés közben az asszony kifutott 
az uccára. mire a férfi utána vetette ma 
gát s kötélből készült hurkot vetett az 
asszony nyakába s visszahúzva őt la­
kásába. a mestergerendára fel akarta 
akasztani. Az asszonynak azonban si­
került kiszabadulni, mire a férj újra 
utána vetette magát és visszahúzta a 
szobába. Az erőtlen asszony ekkor 
már nem tudott védekezni és a megva 
dúlt férjnek sikerült az asszonyt fel­
akasztani Szerencsére azonban rájuk 
törtek a szomszédok, akik az asszonyt 
levágták a kötélről és a megvadult tér­
jél a rendőrségnek adták át.

— A jugoszláv szocialista párt is a 
parlament feloszlatását követeli. Bel­
grádból jelentik * A szocialista párt fő­
bizottsága tegnap határozatot hozott, 
melyben csatlakozik a parlamenti el­
lenzék követeléséhez, am elv a parla­
ment feloszlatását követeli. A párt a 
választások kiírását és az alkotmány 
revízióját is követeli.

— Tiiz pusztított el egy német i Jut 
Berlinből jelentik: Zepkor falucskában 
tegnap irtózatos tiiz pusztított. A tem­
plom. a tüzoltóoronv is minden köz- 
épfifeí porig elégett.

— Dinamiípaíronnal robbantotta szét 
magát. Leobcnból jelentik A Hrobalh 
Alpina Montangeselischaft kommu­
nista üzemtanácosa -tegnap tíz dinamii- 
patroní tett a szájába s azután visü­
tötte. A felrobbant din-amit az üzemtar 
nácsost egészen kis darabokra vetette 
szét. Az öngyilkosság oka ismeretiéin»

— A királyi művészet. Ezen a címen 
Gerstenbrein lamás kolozsvári koía- 
ragómester érdekes müvet irt az er­
délyi kőfaragók múltjáról. Ebből a 
könyvből ismerjük meg azokat a céh-* 
beli különös szokásokat- amelyek a 
középkorban fejlődtek ki a tempiomi- 
épitkezésekkel kapcsol at bast. A könyv-*; 
ben a régi német Bauhutte szerveze* 
tei és szokásai kimerítően vannak iy 
mertetve, ugvhogv kultúrtörténeti 
szempontból értékes dokumentumot 
szolgál mindazok szamara, akik a mű­
velődést fejlődési tempóidban akanáté 
megismerni. Ezekből a kőfaragó-szer­
vezetekből fejlődött ki ,i szabadkőmű­
vesség jelenlegi formája is. A kőműves 
ség általában az alkotást, a tevékeny 
séget. a produktiv munkát jelképezte 
mindig. Amikor tehát a szabakkőmü- 
ves-alakulatok ceremóniáik és munkál 
kodásukat ennek a mesterségnek a for­
máit választották, nyilván az lebegett 
szemeik előtt, hogy ennek a céhnek a 
szellemét is átplántálják. A kőfaragót? 
szelleme pedig összeesik a dologtevés 
fogalmával. A könyv érdekesen mutat» 
ia a fejlődésnek ezit a részét is és bizo­
nyára hozzá fog járulni ahhoz, hogy el­
oszlasson a szabadkőművességgel oszt 
szefiiggő sok baditéleteket. A mindejt 
tekintetben értékes munka kiállítása és 
i'Rc/frációi becsületére válnak bár­
mely nagv nyugati könyvkiadónak. A 
mii az Üj Kelet könwosztálva utján is 
megrendelhető. Ára 250 lej.

— Kun Bélát julius 26-án totoncolják 
ki Ausztriából. Becsből jelentik: Kun 
Béla ügyvédje bejelentette a törvény­
szék elnökének, hogy Kun Béla nem 
élt felebbezéssel és igv a rá kiszabott 
büntetés jogerőssé vált. Miután Kun 
Béla a háromhavi börtönbüntetésből a 
vizsgálati fogsággal két hónapot kitöl­
tött julius huszonhadodikám fog kiszaba 
dul/ni és m'ég ugyanazon a napom kito­
loncolják Ausztriából. Kun Bélát való­
színűleg Németországon keresztül fog* 
$áld visszavinni {Oroszországba.

„Krasi
- Elves: 
Nobile

192i

Ä Mobil

Km-gsbay, ji 
oak a móg 
kvai jelentésnj 
nevű orosz jél 
g<«k jégt-áblájal 
a svéd pilótát| 
júlörutiteket, 
szei történőbe ! 
hoz érkezett < | 
iratot megelőz 
moiitak arról, 
hajú Koz vetted
jégtáblájának.!
nap kétségbe?!

Ezzel egyid| 
az akció Ami 
Gitta di Miiad 
tonf.'sc szerin| 
tegnapelőtt a 
hidvoplán javai 
öt és félóra hl 
tatott. Amundj 
ban eredőién)

Ugyanez a 
molt, hogy 
tu, tegnap 
a Malygin 
pediciók 
tartják, hogI 
rült s a Na 
kényszer le\

Az Upland 
roplán ma st< 
tózkodási heh 
csoivort toe-ní 
1 legsürgősebl 
gv^a retteni 
uj hasadások] 
tejrtani, hogy 
sü jéghegy Led 

A finn repj 
a Foyn-sziget] 
« Willierv-c 
lőtt is átvoni 
szón vök miatt 
diciós csoj 

A norvég b 
párt. organ ui 
sz es iáik Nobild 
gél and s és -az] 
sa: szerint

a tábornok 
meg. hogy 
miiveit vilá\ 
ség, mint 
tegye kocka 
megmentéséi 
a sarkvidéki 

s|

A fíergens 
oldali norvég] 
éles hangon e| 
fásaik szerint I 
csinált, ha Ad 
a sarkivdékenl 
nekült.

A norvég 1 
ben, mint rei 
mentalitást v 
feljegyezni. 1 
szerint D‘Anr 
hisfcrió-költőjí 
objektiv vél 
Nobile tábori 
hatalmas hői 
gabt, melynek 
ja és Maddal 
ja. Termesze 
és lelkesedés 
alaposan leb« 
tetteiről.“

Cherbourg, 
francia sarkul 
élelmiszerrel 
megrakodva i| 
Spitzbergáik ff 
Amundsen nR 
cióban.

Kingsbayi j] 
Lutzholm pile 
kedvezőre for

Gyomorbáüfalmak és vérszegénység ellen legjobb a JÄatild-viz
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Ä üofeile-expedicié felkutatására Indult 
„Erasszin“ is jéghegyek közé került

Elveszett egy orosz pilóta is. Erősbödik a 
Nobile eilen irányuló közhangulat, tlj expe­

díciók Amundsen felkutatására
ktngsbay. julius 3. Ili lehet hinni an­

nak a még megerősítésre szoruló mosz­
kvai jelentésnek, mely szerint a Krasszin 
nevrü orosz jégtörő hajó elérte Lundber- 
g.-k jégtábláját s fel vöt,te fc-délaetére úgy 
a svéd pilótát, mint « jégtáblán lévő Iva- 
létörvtituket, — úgy az északsarki odisz- 
>zei története egy újabb szenzációs fázis- 
hoz, -elvezett el. Már ezt a szűkszavú táv- 
iratot megelőzőleg oslói jelentések beszá­
moltak arról, hogy a Krasszin jégtörő- 
ia; Közvetlen aozelebe ért Lundbergák 
jégtáblájának, amelyről Lundbedg teg- 

iP kétségbeesett S. O. S. jeleket adott le.
]: -.-I egyidejűleg teljes erővel folyik 

\?. ikció Amundsenék megmentésére. A 
Citia di Milano Kingsbayba küldött je- 
' •ni >e szerint, líavazzoni őrnagy már 
tvgj ipvlőtt a Virgobay-öbölbe érkezett 
hidroplániával s a tegnapi nap folyamán 
Ot es félóra hosszat tartó repülőuton ku­
tatott Amundsenék után. Keresése azon­
nal- eredménytelen maradt.

' ggartez a jelentés arról is beszá­
molt, hogy Babuskin, az orosz piló­
ta, tegnap estig nem t"rt vissza sem 
1 Malygin-gőzösre, sem a mentőex- 
peJiciók bázisára. Valószínűnek 

! :}Ak, hogy a pilóta hóviharba ke­
rült 3 a Nordcap körül valahol 
kényszer leszállást kellett végeznie.

Az Upland repülőgép és két olasz hid- 
,-oplán ma startol a Willierv-csopont tar­
tózkodási helye felé. A svéd pilóta és a 

>ojvort. toe-nap leadott szikratávírót ban 
1 legsürgősebb segítséget kéri. A jéghe­
gyen rettenetes robajok közben uj é* 
uj hasadások keletkeznek s attól lehel 
fodrtani, hogy a még elég nagykiterjede- 
vi jéghegy területe minimálisra csökken.

A finn repülőgépek tegnap elrepültek 
a Foyn-sziget irányában s valószü, hogy 
a Williery-csoport tartózkodási helye fö­
lött is átvonultak, de a rossz látási vi­
szonyok miatt nem vették észre az expe­
díciód csoport vörös sátrát.

X norvég lapok, különösen a munkás­
párt orgánumai, éles támadásokban ré­
sz--- tik Mobilét. Az Arbaider Bladet Ro- 
getands *s az Arbaiderblad meigállapitá- 
SB' szerint

7 ‘ibornok egyáltalán nem érdemelte 
• vf/. hogy olyan kiváló, az egész 
.öveit világ által csodált, személyi­

ség, mint Amundsen, miatta életét 
t njye kockára és elvesszen a Nobile 

/mentésére irányuló akció során 
n sarkvidék zajló jégtengerében, vagy 

sivár hómezöin.

A hergens Arbaider Blad és más bsb 
oldali norvég sajtóorgánumok szintén 

hangon elitélik Mobilét s megáll api- 
-isaik szerint a világ nagyon rossz cserét 

-.. ált, ha Amundsen tényleg ottveszeti 
a sarkivdéken és cserébe Mobile megme­
nekült.

A norvég lapok felháborodásával szem 
ben, mint rendkívül jellemző és az olasz 
mentalitást visszatükröző jelenséget kell 
feljegyezni, hogy az olasz lapok közlése 
szerint D'Annunzio, i» ok 
histrió-költője korántsem táplálja a világ 
objektiv véleményének megállapításait 
Mobile tábornokról, sőt ellenkezőleg: egy 
hatalmas hősköltemény megírásába fo­
gott, melynek témája Nobile tábornok uit- 
j i és Maddalema őrnagy mentőexpedició- 
ja. Term ész etesn D'Annunzio a csodálat 
és lelkesedés hangján fog zengeni az 
alaposan lebecsült Nobile tábornok „hős­
tetteiről.“ -**■ •'

Cherbourg, julius 3. Pourquoi 
francia sarkutazó holnapután egy ^ év! 
élelmiszerrel s tudományos felszeretessél 
megrakodva indul el Tromső, majd a 
Spitzbergáik felé, hogy részt vegyen a a 
Amundsen megmentésére irányuló ak­
cióban.

Kingsbayi jelentés szerint Larsen és 
Lutzholm pilóták, miután az időjárás 
kedvezőre fordult, újra Amundsen felke*

HÓFEHÉR FOGSOR 
FRISS, ÖDE SZÁJÍZ

vésésére indultaik. Olasz jelentés szerint, 
Mobile elfogadta különleges szántasaik­
kal felszerelt léét repülőgép felajánlását, 
hogy ezekkel a jégtáblán maradtak meg­
mentését megkísérelje.

Stockholm julius 3- Ifjabb jelentések 
arról számolnak be, hogy a Spitzbergák 
felé délkeletről ciklon közeledik, amely 
nagyban veszélyezteti a Mobile-csoport 
jégtáblájának épségét.

Újabb jelentések megcáfoljak azt,
hogy a Krasszin jégtöröhajó megmentette 1

orosz jégtörő hajó a Light Smidt fok 
közelében jégbe rekedt. A rossz idő 
következtében a repülők mentőtevékeny-

volna Lundberget és társait sőt. ellen- j sége is lehetetlenné vált. 
kezöleg, arról adnak számot, hogy az Mint Londonból jelentik, az ango

légügyi kormány engedve a közvélemény 
nyomásának élhatározta, hogy Amndsen 
felkutatására a többi északi államok 
mintájára, szintén mentőexpediciót 
szervez.

Ma délutin 5 őrára várják CNriacescu 
jelentéséi tárgyalásainak eredményéről

A mai mtnlsztertanáís dönt a parlament összehívásának időpontjáról, 
p pBrBszlpárl ininctenkép©i,i bz

-Az Uj Kelet kiküldött mankónak esti telefonjelentése — .3

Bukarest, julius 3. BrohcMu Vintila 
miniszterelnök szerda délután 5 órára 
minisztertanácsot hivott össze. A kor­
mány azt reméli, hogy a minisztertanács 
összeillése pillanatában kezei között lesz 
JShiriacescu Oszkár londoni tárgyalá­
sainak eredményéről szóló távirata és e 
jelentés alapján fogja a minisztertanács 
eldönteni, hogy mikorra hívják össze a 
parlament rendkívül ülésszakát.

E hírrel kapcsolatban jelentik, hogy a 
nemzeti parasztpárt végrehajtó bízott 
sága ma délután újabb ülést tartott, 
amelyen Maniu, Mihalache, Maégearu és 
Junian vettek részt. Az értekezlet elhatá­

rozta, hogy az ellenparlament ütéseit a 
„Liedertafel“ helyiségeiben fogják meg­
tartani, amely a belügyminisztérium 
épületének közvetlen közelében van. Az 
értekezlet elhatározta, hogy az ellenpar­
lamentet a parlament rendkívüli ülés 
szak összehívásának napjára hívják öszr- 
sze, de a nemzeti parasztpárt ellenpar­
lamentjét akkor is megtartja, ha a köl- 
csöntárgyalások elhúzódása miatt a par­
lament rendkívüli ütésszakát nem hív­
nák össze-

Kormánykörökből származó értesülé­
sek szerint a kormány úgy akarja elvenni 
az ellenparlament forradalmi élét, hogy

az ülésterem valamennyi ajtaja elé díszbe 
öltözött rendőröket vezényel ki.

Az összes lapok élénken kommentáljak 
a Titulescu lemondásáról tol portált ni- 
veiket. A „Politika“ Szerint a kormány­
nak mégis sikerült meggyőznie TituleScut 
arról, hogy lemondása súlyos helyzet elé 
állítaná a kormányt és a külűgyminiszteU 
ezért hozzájárult ahhoz a megoldáshoz, 
hogy a kormányból nem válik ki, csupán 
tárcájáról mond le és továbbra mint 
tárcanélküli miniszter marad meg a kor­
mányban. A külügyminiszteri szék leg­
valószínűbb örököse Argetoianu minisz­
ter lesz.

Megbukott az érettségin, mert nem India 
milyen ruhában temették el Basarab vajdát
Fantasztikus kérdésekkel kínozták és buktatták hatomra az érettség' 
katasztrófa idei áldozatait. Egy román hírlapíró cikke a bakkalaurea-

tusi vizsga anomáliáiról

(Cluj-Kolozsvár, julius 3. Az Uj Kelet 
tud.) Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ter hirdeté vált bakkal aureatusi vizs­
gái ebben az évben is hatalmas rendet 
vágtáik az érettségire jelentkezett növen­
dékek sorában. A pontos és végleges ered 
mények még eddig ismeretlenek szá­
munkra, de az eddigi jelentések alapján 
máris megállapítható, hogy a jelöltek 
nagyrésze máj; az írásbeli erőpróba al­
kalmával felkészületlennek bizonyult és 
a vidékről befutó jelentések mindenün­
nen 40—50 százalékos bukásról adnak 
hrt

Épen étiért nem nehéz bejósolni, hogy 
az idei vizsgák legalább olyan katasztro­
fális eredménnyel fognak végződni, mint 
a tavalyiak. Az idei érettségi vizsgák al­
kalmából Vasile Munteanu román újság­
író tollából figyelemreméltó sorok jelen­
tek meg a Dimineata hasábjain, melyek 
leplezetlen nyíltsággal és őszinteséggel 
mutatnak rá a bakkalaureátus rendszer 
katasztrófáiig hatásaira és módszereire. A 
cikkíró elsősorban néhány erdélyi vizs­
gáztató bizottság munkáját veszi az ob­
jektiv krtika bonckése alá és többek kö­
zött. a következőket irja: ,

A baccalaureatus — emberkin-
zás

A baccalaureátusról az idei vizsgák al­
kalmával is bebizonyosodott, hogy nem­
csak felesleges újítás, de elsősorban kin- 
zási estiköze azoknak, akik vizsgák vizs­
gájának alávetik magukat. Erdélyben 
lesrilább is a baccaleurátus a legszomo-

rubb eredménnyel végződött. Fennállá­
sának harmadik évében a txacaluerátus 
elérte azt, hogy hónapokon keresztül ré­
mületben tartja a jelölteiket és ezeknek 
szüleit. Nemcsak a komoly .gondolkodó 
embereket, de talán a hatóságokat ma­
gúikat is kínosan érintik azok az abszurd 
arányok, amelyeket a baccalerátus pusz­
títása év-év után ölt. A legtöbb tanügyi 
inspektorátus kötelességének tartotta, 
hogy táviratilag értesítse a közoktatás- 
ügy t minisztériumot a baccalerátus szó­
i-e ncsétlen kövefckezmés iyeiről.

Az improvizált szaktanárok

Teljesen érthetetlen volt már maga a 
mód, ahogy a vizsgáztató bizottság óikat 
összeállították. Itt ugyanis ignorálták a 
didaktika legelemibb előírásait s számos 
látgy specialista nélkül maradt. A ro­
mán nyelv tanárai vizsgáztatták görögből 
a jelölteket s történelem tanárok vizs­
gálták felül 3i diákok latin nyelvtudását. 
Jellemző bizonyítók erre a Brassóban Co- 
lugareanu egyetemi tanár elnöklete alatt 
működő bizottság amelyben nem volt 
sem latin, sem görögszakos, ellenben el 
volt látva két román szakos tanárral. 
Minthogy a bizottság mindenáron telje­
síteni akarta kultuemisszióját, nem kér­
ték a hiányzó szaktanárok kinevezését, 
ellenben « meglévőket improvizálták 
szaktanárokká. Ezek azután praktikusan 
jártak el. Úgy rendezték a dolgokat, 
hogy a tanulók már a szóbeli vizsgához 
sem juthattak el. .

.4 kisebbségi diákok tragédiája

A kisebbségiek az idén még rosszab­
bul jártak, mint az elmúlt években. A 
minisztérium olyan tanárokat küldött 
számukra, akik egy betűt sem értettek 
a tanulók anyinyeívén. A bizottságok 
azután ilyen esetekben kény ük-kedv ük 
szerint jártak el. Egyesek tolmács utján 
vizsgáztattak, mások pedig kulturellen- 
őrző szerepüket a búk tató-j egyek árada­
tában élték ki, amelyeket vizsga nélkül 
juttattak osztályrészül a kisebbségi diá­
koknak. így például a székelyudvarhelyi 
magyar gimnázium jelöltjeit en block 
buktatták el, bár a szigorú román taná­
rok véleménye szerint jobban voltak el­
készülve, mint más kisebbségi iskolák 
növendékei.

De még ennél s bizarabb dolgok tör­
téntek az idei érettségiken. Egyes vizsgáz 
tató készülctlensége oly kérdéseikben 
nyilvánult, amelyekkel szemben nemcsak 
a diákok maradtak szájtátva, de amelyek 
elképesztették a legfelkészültebb inbellek- 
buel eket is. Az értelmetlen kérdések ál­
talában rekord számra hulltak. így pél­
dául egyik erdélyi bizottság tagjai a kö­
vetkező történelmi kérdést tette Tel aá 
egyik diáknak: Kik voltak Románia dip­
lomatái 1848-ban. Ezt az eredeti kérdési 
először Nagyszebenben tették' fel két év­
vel ezelőtt s valószínűnek látszik, hogy 
ezúttal is ugyanaz a vizsgáztató volt a 
kérdező, akinek minden bizonnyal szen­
vedélye a diplomácia. A tanuló mámára 
természetesen fatális volt a kérdés. A 
vizsgáztatónak valóságos szentségtörés!
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jelentett az, hogy a növendék egy ily egy­
szerű kérdést nem tud megválaszolni s 
elbuktatta anélkül, hogy egy második 
kérdést is feltett vrolna hozzá.

Milyen ruhában temették el 
Basarab vajdát?

A bakkal aureátusnak eme áldozata vé­
gül is levelezőlapon fordult a vizsgázta­

tó professzorhoz, akit ily módon kért meg 
arra, hogy privátim viláogsitea fel arról, 
kik voltak Románia diplomatái Mihai 
Viteazul idejében.

Egy másik, pgyanesók eredeti kérdés a 
brassói vizsgáztató bizottság előtt folyt 
le: Az egyik növendéktől azt tudakolta a

történelem professzori, hogy milyen kosz 
tűmbe« találták meg Basarab vajdát 
holttetemének Gurtea' de Argesben való 
felfedezése alkalmával. A kérdés olyan 
általános derültséget keltett, hogy még a ' 
vizsgáztató professzor kollégái sem tud- i 
Iák visszatartani nevetésüket.

Az öszeg a következőképen részletezhető-
a) Uj kolóniák létesítése és a meglévők

konszolidálása - 2ÖÜ.000 font
b) A meglévő pénzintézetek és szövet­

kezetek konszolidálása lUO.O) font
c) Föld vásárlás 200.000 font
d) Hitelek telepesek részére űO.OOf) fon{
e) Oktatásügy 120-000 font
f) Bevándorlók kiképzésé és munká­

sok támogatása 50.000 iont
g) Kórházak építése és fenntar­

tása 100.000 foot
h) A Jewish Agency adminisztrá­

ciója SO.OUO font
i) Különböző kiadások 5U.OOO font

IJ e fontos évi költségvetést állapított 
a Jewish Agencv Palesztina iiipépltésére

!S$II
I ti!

Tegnapi számunkban közöltük az első 
részét annak a terjedelmes jelentésnek, 
amelyet a Jewish Agency-bizottsäg adott 
ki londoni tanácskozásainak eredmé­
nyeiről. A jelentés második része az 
ipari, pénzügyi és nevelésügyi kérdések­
kel foglalkozik.

Palesztina lakosságának 65 százaléka 
a mezőgazdaságban van elhelyezkedve, 
agy hogy semmiesetre sem lehet állítani, 
hogy Palesztinában túlteng a városi la­
kosság.

Londonban és Newyorkban pale sz­
il női kereskedelmi és turista irodá­

kat kell felállítani•
A Jewish Agency ebben a tekintetben 
felajánlja szolgálatait a kormánynak és 
törekedni fog megszerezni a PICA, a ke­
reskedelmi kamarák, a bankok és a fon­
tosabb iparvállalatok támogatásai. Az 
iparvállalatokat különösen a kezdeti stá­
diumban1 bizonyos védelemben kell része­
síteni- A vámtarifának helyesen értelme­
zett alkalmazása Palesztina lakosságának 
leönyére fog szolgálni. Kívánatos hogy a 
kormány speciális bizottságot küldjön 
ki. amelynek az legyen a feladata, hogy 
lefektesse az általános fináncpolitika 
at a pel veit és ezáltal a vámtarifa össz­
hangba hozassák úgy az ipar, mint a fo­
gyasztás. valamint a kincstár érdekeivel.

A fennálló vasúti tarifa sem elegye 
elasztikus, minthogy sem a belföldi 
gyárosoknak nem nyújt kedvezmé­
nyeket, sem a kiviteli kereskedelmet 

nem támogatja•
A szállítási tarifa kidolgozására is kü­
lön kormánybizottság küldendő ki, amely 
ben az érdekeltek megfelelően vannak 
képviselve. Nagy fontosságot tulajdonit a 
jelentés a háziipar fejlesztésének, amelyre 
a zsidó lakosság egyes rétegeit igen alkal- j 
masnak tartja. Az ilyen háziiparok nem- j 
csak a tristák számára produkálhatná- j 
bak megfelelő árut, de valószínűleg a

külföldi piacokon is népszerűségre te­
hetnének szert A kormány és a Jewish 
Agency állítson fel egy közös irodát, 
amely a bevándorlókat megfelelő taná­
csokkal látja el otthoni vállalataik lik­
vidálásra, esetleg átszállítására vonat­
kozólag, valamint Palesztinában való 
ely helyezkedés ükét előmozdítsa.

A nevelésügy tekintetében! a jelentés 
mindenekelőtt kifejti, hogy

a kormány kötelessége gondoskodni 
róla, hogy minden gyermek bizonyos 
minimál is iskolázta fásba n részesül­

jön.
Ennélfogva a kormány kötelessége a 
zsidó iskolákat megfelelő támogatásban 
részesíteni az iskolák növendékei ará­
nyában .

A Jewish Agency követelni fogni, 
hogy a kot many a jelenleg' npveAsc- 

gesen alacsony iskolai szubvenciót 
megfelelő mértékben felemelje.

A szubvenciók szétosztásának jelenlegi 
rendszere, amely szerint a kormány által 
nyújtott szubvenció a Jewish Agency 
által osztatik szét, megfelelő és továbbra 
is fenntartandó

A közegészségügy fenntartása ugyan­
csak a kormány kötelessége és ezért a 
jövőben nlagyobb felelősséget kell visel­
jen a kormány ezen a téren.

A Jewish Agency követelni fogja, 
hogy a kormány a zsidó egészség­
ügyi intézményeket megfelelő szub­

vencióban részesítse.
A különböző zsidó egészségügyi intézmé­
nyeket koordinálni és konszodüJálni kell* 
E koordináció megvalósítására a Hadassa 
szervezet megfelelő keretnek latszik. A 
Kupát Cholim (zsidó munkásbiztositó) 
fenntartását és reorganizálását a jelen­
tés szükségesnek tartja.

Nagyon figyelemreméltók a jelentések 
a munkáskérdésre vonatkozó szakaszai.
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A jelentés mindenekelőtt kiemeli, hogy a 
Jewish Agency bizottság szimpátiával 
viseltetik a munkásság ama törekvéseivel 
szemben, hogy szociális és gazdasági 
helyzetüket megjavítsák* A munkásság 
óriási érdemeinek elismerése mellett, a 
bizottság azon a véleményen van, hogy

az iparnak és a kereskedelemnek a 
jövedelmezőség gazdasági alapelvén 
kell felépülnie, vagyis a befektetett 
tökének megfelelően • gyümölcsözniük 
kell mert ez nélkülözhetetlen döftl- 
tétele az általános élet-standard fo­

kozatos emelkedésének
Egy olyan apparátust kell teremteni, 
amely alkalmas arra. hogy munkások 
és munkaadók közötti konfliktusok el- 
keriiltessenek* A szövetkezetek létesítése 
is előmozdítandó, de figyelemmel kell 
lenni arra, hogy az ilyen intézmények 
egészséges üzleti elvek és nem doktriner 
teóriák alapján vezettessenek.

Talán a legfontosabb része a jelentés­
nek az. amely az országé pit és pénz­
ügyeire vonatkozik* Minthogy a kibőví­
tett Jewish Agency megalakításáig és a 
bizottság javaslatainak megvalósításáig 

• bizonyos időnek kell eltelnie — mondja i 
i a jelentés, — minden erőfeszítést meg 
j kell tenni, hogy a meglévő cionista alapok 

(Keren Hajeszod és Keren Ka je moth)
ezen átmeneti idő alatt megorösitte.sse- 
nek. hogy az ujáépitő munka fenakndást 
ne szenvedjen.

A minimális évi költsegvetes az 
,f 1920—30 évtől kezdődőiég egymillió 
*- fontsterling kell, hogy legyen.

Összesen ljjúO.QOü ;ont. 
Ez a költségvetés arra a feltevésre van 

építve, hogy a kormány eleget fog topni 
mindazon anyagi kötelezettségeknek, 
amelyek öt terhelik és hogy a Jewish 
Agency adminisztrációjában a legna­
gyobb takarékosság elve lesz meg való­
sítva. Elvárható, hogy a Jewish Agency 
megalakítása után az Egyesült \lla- 
mokban öt éven keresztül, évenkint leg­
alább három millió dollár fog össze­
gyűlni és a többi országokban együttvéve 
ugyanennyi Ez az évi hat millió dollár 
körülbelül megfelel a fenti költségéé 
lésnek

A bizottság azt hiszi, hogy ezen bud­
get segítségévei a zsidó nemzeti oit- 
hon felépítése bizonyos idő alatt 

szerencsésen megvalósítható lesz
A Jewish Agency bizottság tagjai 

appeilalnak a világ egész zsidóságához, 
hogy hozzák meg a sziíkségs áldozatokat, 
amelynek segítségével egv olyan ideál 
valósul meg, amely a jogos büszkeség 
és a megelégedettség forrása lesz a »idd 
közösség minden tagja számára, egy mü, 
amelyet az egész világ a zsidóság méltó 
alkotásán ak fog tekinteni- A bizottság 
tagjai kötelezik magukat hogy teljes 
egyéni sulyokkal a legnagyobb erőfesz!- 
léseket fogjak tenni, hogy ez a felhívás, 
amelyet reményteljesen bocsájtanak á 
világ zsidósága elé, megfelelő visszhangra 
fog találni.

A jelentest lord Melehett. Lee K. F ran» 
kel, Felix M. Warburg. Oscar Wasser*, 
mann írták alá.

Borzalmas vasúti katasztrófa a berlini főid
ilatff vasúton

Berlin, jnlius 3. Szűkszavú távirat arról szóimul be, hogy Berlin keleti vá­
rosrészében ma délelőtt súlyos földalatti vasúti katasztrófa történt, amelynek 
kapcsán harminc súlyos sebesülés történő A távirat nem számol be a részletekről 
s így valószínű, hogy a katasztrófa az eddigi szűkszavú jelentest jóval felül múló 
arányokban történt.
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lat hunyadvsdéki kérd
A kolozsvári Zisdó Kórházegyesüleí 

e hó 1-én vasárnap délután tartotta 
alakuló ütését Bánffy hun vadon a hu 
nyadi és hun vad vidéki zsidóság nagy 
érdeklődése mellett. A gyűlésen töb­
bek között Klein E. rabbi tartott nagy­
hatású beszédet, utána Balkánvi Prá­
gában tanuló orvosnövendék felezte ki 
örömét afelett, hogy a külföldön' tanuló 
zsidó medikusoknak lesz alkalmuk to 
vábbképezni magukat hazájukban. Or. 
Hamburg nagyszabású beszédben vá­
zolja az egyesület eddigi tevékenysé­
gét és annak örömének ad kifejezést, 
hogy a kolozsvári és hunyadi hitköz­
ségekre rázúdult közös balsors, közös 
tevékenységet fog kiváltani.

A mi feleletünk a gyűlöletre — mon­
dotta —' a szeretet, a felépítés. Hagy­
juk el a testvérharcot, hogy közös aka­
rattal olyat létesítsünk, mely az egész 
zsidóságot érdekli. Dr. Kornhauser 
Béla felolyassa a határozati javaslatot 
melvnek értelmében megalakítják a 
hunvadvidéki kerületet és megválaszt­
ják diszelnokyiek dr. Borsai Áront, el­
nöknek Sichermann Lajost* ügyvezető 
elnöknek Knopf Samut, a vezetőségbe 
a bónffy hun vádi és hidalmásj főrabbi­
kat Klein Jakabot, Bíalkányi Lajost dr. 
Baruch Hugót, Havas Majnát és Hi dal-

másról Schön Samut, Egeresről Ko­
ra oh Sámuelt. Pénztárnok Szenes Ma­
nó, ellenőr Jakab Móric és Wakiner 
Mór, főtitkár dr. Kornhauser Béla. he­
lyettes főtitkár dr. Wei.sz Vilmos Gya­
lu Ügyvezető titkár Weisz Arnold. 
Ezenkívül még .megválasztottak 16 vá­
lasztmányi tagot.

A gyűlés alkalmával a bánfyhunvadi 
hitközség és Chcvra egy-egy 50.000 
leles alapítványt jelentettek be- magá­
nosok szintén 50.000 lejt Koch György 
Egeres 9000 lej értékű gipszet és orvo­
si gipszet adományozott egyelőre.

Dr. Baruch Hugó tevéiben jelenteti 
be egy 10.000 tejes alapítványt.

A gyűlés után a kolozsvári vendege­
ket a hunyadi zsidó Nőegylet elnöknöie 
látta uzsonnára való zsidó vendégsze­
retettel melyen megjelentek a Nögv 
'et összes tagjai. A háziasszony. aki 
egyszemélvben a Nöegylet elnök nője 
is. birnon Mórné, szép beszéd kíséreté­
ben jelentette be, hogy a Nöegylet egv 
alapítványt szándékszik tenni, fehér 
nemiit és ágyneműt szándékszik adni a 
Norházegyesiiltí javára.
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— A szovjet meggyilkoltatta egy ki* 
stnevi orosz lap főszerkesztőiét. Buka­
restből jelentik: A kisenevi Ultra cimii 
orosznylevü újság főszerkesztőjét Ja- 
kobovici-ot tegnap éjiéi a lakásán meg- 
r ilkdták. Átlőtt feljel találták meg 
Jacobovici-ot szobájának padlóján. A 
gyilkos nie réti v let nagy szenzációt 
kelteit Besszarábia fővárosában, ahol 
Jacobovici fontos szerepet töltött be. 
Az Ultra cimü lap lojális magtartást 
tanúsított a kormánnyal szemben és 
Jacobovici-ot befolyásos emberré tette 
tippen ez a körülmény idézte elő vég­
zését A gv:T osság után ugyanis ki de­
rűit. hogy Jacobovici eredetileg az 
!>"os- s.-:o\ iví s/< Icáin tabun állott. Ami 
kor aztán Jacobovici Kisc/ievben meg 
melegedett, hátat fordított a kommuniz 
iiU!sn k és a kisenevi állambiztonsági 
hivatal szolgálatába szegődött. Szín leg 
! még küldözgette jelentéseit a

észterén tvlrn. de mindez a szigu- 
i P. .t tudtával történt, amit végül a liir 
Itedt orosz rendőrség- a GPÜ is megtu­
dott. Tegnapelőtt egv husz-huszonkét- 
éves fiataleirb'.’’- iöft- át a határfolyón

ggyilkolta Jacobovici-ot. A boka- 
resti lapok azt írjak, hogy a gyilkos­
ság után Kisenevben letartóztatták Ko* 
lott'tev asszonyt, akinek a merénylet 
végrehajtásában része volt. Kolon táv 
asszony, amint ismeretes, egyik legne­
vesebb diplomatája a szovjet köztársa­
ság ’nk. Nagy a valószínűség azonban 
1 ■ itt csak névazonosságról lehet 
szó. mert szinte kizárt dolog, hogy a 
nagy-’évii orosz diplomata nő ilyen 
merényletekben aktív szerepet vállal­
jon. Bizonyára egv másik Kolontav 
asszonyról lehet szó. Kisenevi jelentés 
s érint egyébként Kolontav asszonnyal 
cgviut letartóztattak egv Antonika ne­
mi férfiút is. akinek a rendőrség véie- 
Mcr-ve szerint szintén része volt a me 
rénvietben. A gyilkos fiatalember a me 
rémiét elkövetése után nyomban el­
utazott Kisen évből és amint a hatósá­
gok megállapították, átment a Dny ész­
terén Ukrajnába.

Ideg és belbetegck a Nerva Sza­
natóriumban (Cluj Str. Regala 12/a.) a 
legmodernebb kezelést nyerik. Olcsó
oenzióárak.

— Rablógyilkosság hét frankért. Pá­
rásból jelentik: Egv Amiens környéki 
faluban egv tizenhétéves züllött pa 
fti-züegény megyilkolta a falu korcs­
májának tulajdonosnőit, két szegény 
vénkisasszonvt. A gvilkoság annál bor­
zalmasabb- mert a parasztlegény tudta 
liogv a szegény testvérpárnak mind 
°ssze bét frankja van. Ezért a hét fran­
kért zúzta össze a bestiális fiú fejszéjé­
vel a két szerencsétlen vénJeánv fejét. 
A hét frakkot a legény arra költötte el. 
hogy megnézte a falubeli vándorcir­
kusz előadását. A gyilkost letartóztat­
ták.

A Mayon-vulkán erupciója hét* 
O'y ember életét oltotta ki a Filip- 
í’U'-^zigetekenj Legaspiból táviratoz 
Z;V:: A Filippini-szigetek egyik legha­
talmasabb tűzhányója- a Mavon-vulkán 
teenap éjszaka kitört. Az ernnció ereje 
hatalmas vihart okozott a ^árga-ífyge- 
ren- Sok kilométernyi körzetben forró 
hamueső hull. A hajók rémülten mene­
külnek a Filippini-szigetek közeléből. 
Amnyi bizonyos, hogy a Mavon ertip- 
cióia teljesen elpusztította a 7000 lako­
sa Libog várost. A várost teljesen elte 
biette az izzó láva. A lakosság közül 
Majdnem mindenki meghalt. A közeli 
szigetekről pánikeszeriien menekül a 
ncp.

,, Bicsad-fürdö nyitva jimíus 1-től.
Elsőrangú orvosi szaktekintélyektől 
ajánlva a gyomor. bél, gége 
anriitus megbetegedése, gyomorfekély- 
vese stb. bajoknál. Ivókúra, meleg ás­
ványvíz és szénszavas fürdők, hideg 
víz gyógymód és Inhalatorium. Strand- 
fördö! Állandó fiirdőorvos. Diétás 
konyha, olcsó árak. Prospektust küld 
a fürdőigazgatóság. Vasút, posta, táv­
írda. helyben. Cim: Baile Bicsad, jud. 
batniar.

UJ KELET

Pilzudszki Targovrste mellett 
fogja nyári szabadságát tölteni. Buka- 
reíbol jelentik: PMzudszki lengyed mar­
sai1 szerdán Romániába érkezik. A tá­
bornagy részére Targoviste mellett egy 
nyaralót béreltek ki, ahol egyhavi 
szabadságát fogja tölteni. A bukaresti 
'apók arról írnak, hogy Pilzudszki ro­
mamai nyaralása politikai kérdésekkel 
is összefüggésben áll.

— Negyven zarándok borzalmas ha­
lála egv ocean járó gőzös mélyén, fiá­
imból jelenítik: Megrendítő szerencsét- 
lenség hírét jelentik a javai Padang ki­
kötővárosból. A napokban ligyanis egy 
gőzhajó futott be az itteni kikötőbe, 
amelynek fedélzeten Mekkából Jávába 
hazatérő zarándokok voltak. Amikor 
az utasok már kiszálltak és az árotöme 
geket is partra akarták szállítani, a há­
lóőr egy lezárt részéből borzasztó szag 
áradt ki. A legénység nyomban jelen­
test tett a hajóparancsmoknak, aki fel­
törette a helyiség deszkafalait és ek­
kor rettenetes kén tárult a szemlélők 
elé. Negyven oszlásnak induló hulla 
volt öszezsiifolva a szűk és sötét- leve­
gőtlen helyiségben. A nvomozás során 
megállapították, hogy a boldogtalanok 
szintén a zarándokok közé tartoztak és 
ugvlátszik a pénzük s mint
ingvenutasok belopództak a hajó belse­
jébe. Arra azonban nem számítottak, 
hogy azt a rekeszt, amelybe elrejtőz­
tek úgy le fogiák zárni.- hogy még le- 

;;nöt sem kapnak s a hajó gépeinek 
dübörgése elnyomta kétségbeesett se- 
gélvkiáltásukat. így mind a negyvenen 
éleelm. de legfőkép levegő hiánya 
miatt elvesztek.

— Elégtek a párisi autótaxik. Páris 
ból jelentik: Az autótiaxitársaság köz­
ponti garázsépületeiben tűz ütött ki. A 
veszéiv óriási volt. mert a folytonos 
benzinrobbanások az egész környéket 
veszélyeztették. Kétszázhét autó taxi 
elégett- négy garázsépület elpusztult. A 
tűz oka még ismeretlen.

— A kolozsvári zsidó aggmeuház 
avató ünnepsége. Vasárnap délelőtt 10 
órakor ünnepélyes keretek között 
avatták fei a kolozsvári Poale Cedek 
aggmenházát. Az avatást istentisztelet 
előzte meg a templomban, ahol Glasner 
Akiba főrabbi :i zsidó összetartásról, a 
zsidó munkáról és jótéteményről tar­
tott emelkedett szellemű beszédet. Az 
énekkar zsoltárokat recitált, majd a 
Poale Cedek udvarán megkezdődött az 
avató ünnepség. Fischer Rezső- az 
egyesület elnöke, rámutatott azokra a 
nehézségekre, amelyek az egyesük 
fejlődésében annyiszor veszélyeztették 
magát az egyesületet. Ám az összetar­
tás és a zsidó dolgozók erős akarata 
diadalmaskodott és ma már ugyszóí 
ván beteljesült jó része az egyesület 
programjának. Az aggmenliáz meg 
nyitása örök díszére fog válni a ko­
lozsvári zsidó iparosok jószívűségének 
és szolidaritásának. Uandesm ütu La­
jos a Chevra Kadisa nevében mondott 
néhány szót és jelezte, hogy a Chevy 
tízezer lejért alapítványt tett az agg 
manház javára. Dr. Jakobi Emil széna 
tor az LJniunea nevében beszélt a ma­
rosvásárhelyi Pöale Cedek egyesük 
nevében Kőim Dávid, a kolozsvári Nő 
egyesület nevében pedig Wcisz Béláné 
mondott néhány lendületes szót. Rimó- 
czi Jakab ismertete a Poale Cedek ed­
digi munkásságát. A záróbeszédet 
Schwartz Ignác tartotta. Az avatási 
este az Épitőmunkások-Othonában mü 
soros előadás követte. A megnyitót 
ezúttal dr. Kohn füllel tartotta. A sze­
replők köziifl különösei! kitűntek Gr 
dáli Kálmán friss iiegedüjátékával cs 
Löwv Linót énekével. Mindkettőjüket 
Antal István kisérte művészi zongora­
játékkal. Nagyon tetszett Samuel Her­
rn in és Salamon Klári duója. A fiatal 
művészek kénytelenek voltak nteguj- 
rázni egyes számaikat. Löwv Lipót a 
Zsidónőből való nagy áriáját különös 
rokonszenvvei fogadták. Paneth Etel 
spanyol tánca és a gyermek Vojticzki 
Elvira bájos, mimikus tánca nagy tet­
szést arattak. A miiért R-abetz Ben­
jámin íökántpr énekszáma rarta bs

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
G t U P 1 A T A UNIR1I7. szám
Fiókjai: Dés, Dicsőszenlmárton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon. — 

Saját tőkéi 85 millió lej.
Äffikáit intézetei : Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehér- 
vá megye Gazdasági Bank és Takae ékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r-t. Székvlyudvarheíyen és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidéki Takarék- cs Hitei r.-t. Szászrégen- 
ben és népbank r.-i, tí.-hunyadon. — Mindenbankügyletet legelőnyösebben végez. — Enge­
délyezett devizahely. Aiurak árai a vasút mellett. Betéteit e!ff»s;s<S

SPURT
i Irnizsi kieseti a bajnok­

ságért folyó további 
fedelemből

Nagyszeben. Soimii OFR—Kinizsi 4:3 
(3:3, 2:0). Megírtuk már, hogy a Kinizsi 
vasárnap a bécsi WAG ellen 1:1 arány­
ban eldöntetlenül játszott és ugyanakkor 
Qz országos bajnokságért való selejtező 
mérkőzésért Szebenben második garni­
túráját szerepeltette, mely szép játék után 
meghosszabbított játékidő dacára is 2.2 
arányban eldöntetlent tudott kicsikarni. 
A mérkőzést hétfőn újra játszották, 
melyre a Kinizsi Wetzer, Rafinszki és 
Vogelt utaztatta le Szebenbe- Habár a 
Kinizsi az első félidőben már 2:0-ra ve­
zetett, sőt a második félidő elején ezen 
előnyét 3-ra növelte, mégsem tudta meg­
akadályozni, hogy a Soimii ki ne egyen­
lítsen, sőt a meghosszabbított időben a 
győzelmet is megszerezze a maga részére. 
A Kinizsi 1 ellát befejezett tények előtt 
áll. Mi. a magunk részéről számtalan 
esetben a hétszeres országos bajnok Ki­
nizsi mellett törtünk pálcát, habár ez 
sok esetben meggondolandó lett volna- A 
Kinizsi legutóbbi ténykedéseivel mérték­
adó sportkörök bizalmát is eljátszotta* 
Nem tudjuk ezek után, hogy a hibát hol 
kell keresnünk. A Kinizsinek az idén is 
megvoltak országos bajnoki aspirációi, 
erre vall legalább is azon körülmény, 
hogy elvesztett kerületi bajnokságát 
megóvta és mindezek dacára elkövette 
azon súlyos hibát hogy az országos baj­
noki küzdelmek idejére külföldi ellenfe­
leket kötött le, vasárnap a WAC-al ját­
szott, 8-án pedig az Újpest lesz az ellen­
fele.

Mi természetesen szívesen láttuk volna, 
ha a Kinizsi lett volna újra az országos 
bajnok, mert ismerjük a Kinizsi játék­
erejét és tudjuk, hogy kifelé is csak a 
Kinizsi tudja képviselni a román labda­
rugó sportot, azonban ehhez a Kinizsi­
nek is hozzá kell járulnia. Nem lehetsé­
ges a jövőben is az. hogy az országos 
bajnokság gesztenyéjét más kaparja ki a 
számára-

A háború alatt történt, hogy a buda­
pesti MTK bécsi ellenfelet fogadott a 
Rapid csapatban, de ugyanakkor a Tö­
rekvéssel volt bajnoki mérkőzése kitűzve, 
melynek elhalasztásába a Törekvés nem 
ment. bele. Az MTK erre a Törekvés 
ellen szintén második garnitúráját szere­
peltette és győzött minden vonalon. Té­
liét. hogy a Kinizsinek ez szolgált pre­
cedensül. Elfelejtette azonban a Kinizsi 
azt, hogy az MTK akkor már behozha­
tatlanul vezetett és második garnitúrája 
jobb játékerőt képviselt mint a mostani 
Hungária profi csapata- Mi tudjuk azt, 
hogy Romániában1 dúl az álaitiatőrizmus 
és nincs messze az idő, amikor a pro­
fesszionista labdarugó sportot nálunk is 
bevezetik, melyre a Kinizsi tudtunkkal

már minden előkészületet megtett és 
ezért tudunk különösen csodálkozni a 
Kinizsin,, mert ö tudhatja a legjobban, 
fcogy egy országos bajnokság okvetlenül 
anyagi előnyt jelent egy klubra nézve, 
melyet a Kinizsi nem kicsinyelhet le.

Mindezekre azonban most már csak a 
Kinizsi vezetősége adhat választ és úgy 
érezzük, hogy kell is adnia.

A Haggibbor közleményei: A Haggib- 
bor úszószakosztálya ma délután 7 óra­
kor a strandon megbeszélést tart. A f- hó 
15-i verseny, valamint a vízi póló keret 
résztvevőinek kijelölése is ott fog meg­
történni. Feltétlenül számítunk a követ­
kező úszók megjelenésére: Hecht F.va, 
Hecht Duci, Kende Lily. Fényes Márta, 
Rosenfeld Böske, Rosenfeld Piri. Geréb 
Tibor, Man'z István. Kardos István, 
Schwartz Pál, Rubin Miksa. Földes 
Imre, Halmos Lajos. Herschkovits Ala­
dár, Herschkovits Zoltán. Fen vő András, 
Gríünfeld Pál, Gárdi Aladár. Geist dó- 
zsef. Jakab József. Hermann Lajos, 
Feuerstein Sándor, Fenve« László, Fend- 
í'ich E.. Weisz Gy.. Weis/ V.; Farkar 1-; 
Gergely István, Horváth György. Deutsch 
Tibor, Singer Miksa. legmann Ernő, 
Földes Lajos; Steuermann György. AVar­
tenberg György, Szilágyi Arthur: Dász- 
kál Árpád; Grossmann Gyula- A kerék­
párszakosztály f. hó 5-én este 9 órakor a 
City kávéház külön termében tartja ér­
tekezletét, ahol a vasárnapi gberlai ut, 
valamint egveb túrák szerepelnek napi­
renden.

Colomhi;
Révész Ernö7 Tar^u-Mures.

rramofon 
és lemezek

Most jelent meg 
Románia legpontosabb
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vés

A. MOCIANU szerkesztésében |
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szeben, Pioesti és Timisoara,
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Közgazdasa g
k Iránéin kereskedelmi hivatal 

tewáhhra is Mzeuytalainiäk tótja
remén plaset

a

(Bucm esti-Bukarest, Julius 3- Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A francia kereske- | 
delini hivatal jelentést tett közzé a kii- i 
löribözö európai államiok gazdasági vi- j 
szunyáiról. Ez a jelentés meglehetősen | 
pesszimisztikus tónusban emlékezik meS > 
a román piac helyzetéről, amelyet infor­
máció alapján „nyomorúságosnak-* titulál 
a francia kereskedelmi hivatal. A jelen­
tés amely több jelentős külföldi sajtóor­
gánumban napvilágot látott, többek kö­
zött a következőket mondja:

— A román piac helyzete általános­
sá gban továbbra is megőrizte nyomorú­
ságos jellegét, csupán a petróleum piacon 
észlelhető kisebb javulás az arak emel­
kedése folytán. A kereskedelem válsága, 
amelyet már többizben jeleztünk s mely- ■ 
nek okaira utóbbi jelentéseinkben rész- • 
letesen rámutattunk, úgy látszik paroxiz- 
musát érte el, amely hatalmas krachok- : 
ban nyilvánul meg- A drágaság mérték-

A Duna-Palesztina Bank Ltd. A kö­
zelmúltban ismertette az Uj Kelet a 
Duna Palesztina Bank Limited céljait.. 
Qlasner Simon, a megboldogult Glas* 
ner Másé fia. megérkezett Palesztiná­
ból. hogy illetékes körökkel a barik 
ügyében érintkezésbe lépjen. Glasner 
Simon már tárgyalásokat is folytat az 
érdekeltekkel. Ahol megfordult- min­
denütt szívesen fogadták, ami minden- 
kénen arra vall. hogy Free Jiszrael 
közgazdasági életéhez nálunk is kap­
csolatokat keresnek az emberek. Itt 
jegy ezzük meg. hogy a Duna PalesTűi- 
na Bank alaptőkéje húszezer font. ami 

fgoifjj ifj mMf'ó leinek felel meg 
Óvintézkedések a szándatüzek ellen 

Bukarestből jelentik: Tegnap délelőtt a 
kereskedelem és iparügyi minisztérium­
ban tanácskozás volt Damaschin bánva- 
vezérigazgiató elnöklete alatt, amelyen 
resztvettek az Astra Bontana. Creditül 
Minier és az I. R. D. P- petróleumtársa- 
ságok képviselői is- A megbeszélésen 
mindenek fölött az utóbb egyre gyako­
ribbá váló szondaégésekkel foglalkoztak 
és elhatározták, hogy ezeknek megakadá­
lyozására széleskörű óvintézkedéseket 
léptetnek életbe. így egy munkásosztagot 
képeznek ki speciálisan erre i célra,

. amely a mérnökök felügyelete alatt fog 
működni és amelynek hivatása az lesz,

' hogy a gázok fejlődését a szondák kör­
nyékén ellenőrizze. Amennyiben az egyik 
szondából kiáradó gáz veszélyessé vál­
hatna, úgy annak közelében minden 
munkálat beszüntetendő. Kötelezték az 
Astra Roman at, hogy saját felelősségére 
gondoskodjék a kiáradó gázok felfogó-

teleti emelkedése, amely ugyanazon idő­
ben oka és következménye a kritikus 
helyzetnek ugyan csak elérni látszik a 
kuiminációs pontját. A detail-kereskede- 
leniloen árredukciók történtek, a ható­
ságok igyekeznek lenyomni az élelmi­
szerek árát, a források ésszerű felhaszr 
nálásval s a szállítás megjavitásávaL 

A román export továbbra is gyenge. 
Az exportilletékek, bármennyire is redu­
kálták őket, jelentékenyen megdrágítják 
a termelő előállítási árait s az áruk 
épen' ezért nagyon drágák- A kormány, 
amelyet joggal ejt aggodalomba ez a 
helyzet, elhatározta az illetékek további 
redukcióját, vagy beszüntetését. A román 
fa különösen a Földközi tenger keleti ki­
kötői felé irányul, elsősorban a tengeri 
szállítás olcsósága folytán. Mindenünnen 
az import stagnálásáról érkeznek jelen­
tések.

sáról és tegyen meg minden biztonsági 
óvintézkedést, hogy a munkások testi ép­
ségét ne fenyegesse veszedelem-

Egész Európában Prága városa épít­
kezik a legtöbbet. Prágából jelentik: A 
nemzetközi építészeti statisztikai kimu­
tatás adatai szerint Európában Praga 
városa az, amelyik az épitkezséek terén 
vezet. Másodiknak jön Belgrad, azután 
Becs. Aránylag nagyon keveset építkezik 
Berlin, ahol az 1927 évi építkezések az 
1912-es építkezések arányhoz képest 
mindössze 35 százalék emelkedést tesznek 
ki- Százalékokban kifejezve az építkezési 
plusz Prágában 230, Becsben 170, P»el- 
grádban pedig 70 százalék. Ezzel szem­
ben Budapest építkezése az 1913-as évi 
építkezések számarányával szemben csak 
öt százalék.

Húszezer lejes
ad az Ui Kelet minő

Az Uj Meiet ingyenes biztosítási ak- 
dója szokatlanul nagy visszhangot kel­
tett előfizetőinek és olvasóinak köreben. 
Minthogy kiadóhivatalunkhoz naponta 
érkeznek kérdések ingyenes biztosítást 
akciónk részleteire vonatkozólag, itt új­
ból közöljük az akció feltételeit. Kíván­
ságára minden előfizetőnket, va amint 
azokat, akik újólag lépnek be előfize­
tőink sorába, a Pontiéra Általános Biz­
tosító Rt.-nál, Románia egyik legjobb 
bonitásu biztosító intézeténél a sorso­
lási népbiztositási osztályánál 20ezer lej 
erejéig biztosítjuk és pedig úgy, hogy 
220 illetve 310 lej ajándékban részesül.
' Ha már előfizetője az Uj Keletnek és 
beküldi az egynegyedévi előfizetést előre 
úgy az Uj Kelet fizeti ki a bizto­
sítási kötvényilletéket, valamint az 
első és hatodik hónapban esedé­
kes részleteket. Annak a régi elő­
fizetőnknek, aki egyszerre egy félévi 
előfizetési dijat küld be, kifizetjük köt­
vényilletékét, valamint első, hatodik és 
kilencedik hónapban esedékes diját, 
vagyis a kötvényilletéken kívül három 
hónapon keresztül az Uj Kelet vállalja 
a biztosítási díjtételek befizetését.

Aki még nem előfizetője az Uj Kelet­
nek, annak nem szabad elmulasz­
tani a most kínálkozó alkalmat és 
már azonnal be kell lépjen előfize­
tőink sorába, mert ezzel nemcsak a 
legjobb erdélyi lapot szerzi meg magá­
nak, de kötelességéi teljesíti családjá­
val szemben és szerencsés esetben már 
néhány havi díjfizetés után is, ha a köt­
vényt kisorsolják, megkapja a teljes 
biztosított összeget.

Annál könnyebben megkötheti ^min­
denki ezt a biztosítást, mert uj előfize­
tőinknek is megadjuk ezt a páratlan 
kedvezményt. Ha az uj előfizető az egy 
negyedévi előfizetési dijat beküldi, úgy

életfetótesítást
en előfizetőiének
neki is kifizetjük kötvényilletékét, vala­
mint az első és a hatodik hónapra ese­
dékes dij összegét. Tehát háromszázhusz 
lej előfizetési díjból kettő százhúsz lejt 
a Pontiéra Biztos íó Társaságnak 
fizetünk be előfizetőnk javára és így 
mindössze száz lejbe kerül az Uj 
Kelet negyedévi előfizetése.

Az uj előfizető a ónban egy félévi 
előfizetést küld be, annak még nagyobb 
kedvezményt adunk, mert a kötvény­
illetéken kivül kifizetjük helyette az első, 
hatodik és kilenced k hónapokra eső 
díjrészleteket, vagyis összesen három- 
száztu lejt és így az Uj Keletet az 
első negyedévben mindössze tiz 
lejért kapja. Senkinek sem szabad 
tehát elmulasztania ezt az alkalmat.

Még ma vágja ki alábbi szelvényün­
ket. küldje be negyedévi vagy félévi 
előfizetési diját és nemcsak a lapot 
kapja meg napról «topra, de teiL 
sen ingyen, rögtön kézhez veszt 
kötvényét is, melyben a kitvúiy- 
illeíék és az első hónap dija nyug­
tázva van.

Ha a negyed, illetve félévi előfizetési 
dijat küldte be, a h rmadik és hatodik 
hónapokban iüeivea k.icnccdikbcn nem 
kell pénzt küldjön a biztosító társaság­
nak, mert ezekben a hónapokban az 
Uj Kelet fizeti be ö i helyett a dijat és 
automatikusan, minden fizetés nélkül 
kapja meg a szálFrozott nyugtát róla.

Fizessen elő tehát még ma s a mel­
lékeli szelvénnyel jelentse be igényét 
az ajándékra.

Itt közöljük a szelvényt, melvet azok­
nak. akik a biztosítási kedvezményt 
igénybe akarják venni, be kell külde­
niük és annak alapján a Fonciérával 
felvétetjük az ajánlatot, melynek fent 
körülírt kötelezettségei been tin két ter­
helnek.

Pontiéra ÁitaSános Biztosító
sorsolási népbiztositási szabályzata szerint, az Uj Kelet felhívása alapján biz­

tosítani kívánom magamat húszezer lejre
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Zűr i c h Paris
Bukarest |

Budapest Bécs í rága Netvyork
Nyitás Zárlat

— \
Ziiiich................I 3160-3165 491 5153 11055 13578 6.050 192750
No .sork . . . f , 16350 - 1P4 51875 51880 254762 16350 57360 70960 3375 —
Le: dón .... . .. 799-800 2530 2523 12422 798:0 2796 346087 164 >3 48750
Paris............... . . . 045—6^8 203750 2036:0 — 14350 225150 2785 12247 39387

j Milano . . . . . . ; 62—865 272775 2726 13385 862 3016 372 í50 17741 52575
Prága ............... . • . -:86—487 153750 553750 — -185 169975 210262 — 29650
Budapest . . . . . . i860 —2865 901850 9050 — 2845 — 12365 58835 —
Belgrád .... — 91312 91312 -— 291 1 0950 124 62 5940 176

j Bukarest .... — 317 31750 1550 — 35050 43375 2067.0 61
Var ó................ ... — — — — 1815 6430 7 58 3783250
Bécs............... . . . 2310 - 2315 i .30750 7310 — •'300 808250 — 47555 —
Berlin................ . . • 3920—3925 1239) 12385 5910 136 625 36937 80530

Száz lei árfolyama:' Zürich (utó) 31750, Páris 1550, Budapest 35050, Bécs 43375, Prága 20675

PeusíóS, intgrnatu:ok, leány- és 
flűatthanok.

Havi ellátási díj tanuíók- 
rak 150 P, felnőtteknek 
160 P, mely Sietenki nti 
változtatással négy nya­
ralóhelyre érvényes. Ezer 
személy referenciája.
Kérjen prospektust (válaszbélyeg).

Pestalozzi internálás Iroda
(Fédération internationale (’es Fensio t ,ats Europeens).

Budapest V., Alkoimány-u. 4. I. 
Telet.: Terez 242 36. Telef.: Teréz 242-36.

Nyaraló és üdülőtelepek:
Magyarországon: Budapest, Siófok, Bala- 

tonöszöd. Svájcban: Genf*, Lausanne*, Neu- 
chatel*, Luzern, Montreux, Zürich*, Lugano*, 
St. Moritz. Franciaországban: Paris*, Deau­
ville, Trouville, Biarritz, Aix les Bains, 
Grenoble, Evian (genfi tó); a francia Rivié­
rán : St. Raphael, Cannes, Nizza*, Juan les 
Pins, Monte Carlo, Menton. Olaszország­
ban : San Remo*, Nervi, Velence, Bordig- 
heia, Abbázia, Riccione, Roma*, Nápoly, 
Palermo. Ausztriában: Wien*, Zell am See. 
Linz*, Innsbruck*, Salzburg*, Ischl. Belgium­
ban : Ostende. Angliában: London*, Cam­
bridge*, Brighton, Folkestone. Afrikában: 
Algir*, Tunis*.

A '-gal jelölt helyek internátusok, fiú- és leány­
otthonok, pensionatusok — felnőttek részére is, nyitva 
egész éven át,

A többi helyek július, augusztus és szeptember hó­
napban vannak nyitva. Társas utazási kedvezmények 
f25-50”/o). küliih direct Pullraan-kocsik. tnternitusi dijak 
Budap.sten havi 90 P, külföldön 11» P.
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Színház - Művészet
9

Magyar Színház műsora
Szombaton este 8 és fél órakor: Marusja,

a kis eseledleány szerencséje. (Új­
donság először. Urwantaow világhí­
rű uj komédiája. Sorozatsz. 355). 

Vasárnap 6 órakor: Edénkért. (Poór Lili 
föllépésével. Mozi hely árus előadás.
50. 40, 30, 20 és 10 lej es helyárak. So­
rozatszám: 356.)

Vasárnap háromnegyed 9 erőkar. Mo­
rns ja, a kis cselédleány .szerencséje. 
Újdonság, másodszor. Sszám: 357.1 

Szombatesti hölgy. iFrancia vig- 
Esti előadás, mozijitck-ujdcnság.

alakkal. 50. 40, 30, 20 és 10 leje* 
kelvinuk. Poór Lili föllépésével So-
’ ’ ‘ I I •- / ' 1 I í )

üegkezüoüaek újra a rendes színházi
eléauások a szmM.baa

A
rvt

ra

• ra tűzött összes előadások je- 
\ i.-kd >k délelőtt 9-tő! t-ig 

K : ,r.ol 9 óráig.
uniháti estéjén, julius 7-én uj- 

v z,i' Invk a rendes elek,dások a 
Magyar Színházban

Szombaton este az európai színpadok 
!••-• ’ - : k. I< gdi iti sabb s legenIvke-
st-bh újdonságát fogják bemutatni. Az 
ujdo- ig címe Ma rmja, a kis eseted- 
tea. szerencse je. Szerzőije- Len Unván-

Romániai ház alapitv >ÍHiS a ßuearest
Calea Victories t O
Á cinematografista
urak.ii éjt.-bitjük, h >gy rakta unkban ál - 
land jrn k ph 'ok a köveik zó aruk:
Cl néma fogra!
„Pattié“ készülék legújabb minta

Alkatrészeik
e ere e’ „Pathe" cserélhető da 
rabok valamin bármilyen markaid
a l k at r é s z e- ik _
S z -e n e k
legfinomab vs icggaz lasagosaböak, bár­
milyen sztszte.nü lámpáh oz, gyári áron
Speciális műhely készülékek ta­
vi la. ar; [ eik snieretes és pontos munka 
tek:nte;eoen jgyecül Romániában bár - 
milyen markára Szállítás sí egész 

ar zae terüietere.
felhívjuk .5 cine natografistax -jgyeimet 
arra, hogy elárusító bókjaink. raktáraink 
i mi alkatrészeinkre ^ gesz országba 
nincsenek - Utánza;oKtó; ovakodn kér

APRŐHIRDCCtSeK
Egyszeri közlésnél egy szó ő lej, vastagabb 
be tövei 10 le j Legkisebb apróhirdetés 5 i lej 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apióhiidetések dija előre fizetendő jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzés, hírek dija 250 lej, 

előfizetők ne.< 150 i e i.

Bar&enetet n\y a- 
naléfün&öm meg- 

í nyílt julius 1-én az 
; elismert Teszler kóser 
! vendéglő. 698

4 \

tzon s Egyed Zol Iá n ford 1 tolta m igvar-
ra [2urófitt nagry vili tg városai ban az utob-
bi 1 lónapiok 1 ognag;vobb szenz;ációja a
Marns ja volt. A Mcints ja két e-gym a.-lilá­
m e ■ van kitűzve Szombatira es va
íárn ap estore.

Y «s r-rup délután 6 óraikor a tavalyi 
évid !-c-ikr-resebb újdonságát, az Edén­
kért- t fogják játszani, a főszerepekben 
P<> v Lilivel es Marsi Gizivel Az Eden - 
ke’'- t mozi he!várakkal fogjak játsza­
ni A legdrágább hely a leg- i.-ő sorban 
50 lej lesz. Úgy páholy 5 személyre 150 
lej S a többi helyek árai 40. 30. 20 és 
10 lej.

Hét,lön este a végtelenül mulatságos, 
v me- Szombatésíi hölgy-ot fo'
^~7.iv.: a címszerepben Poor Lilivel, 

párisi és budapesti «zot házak. legragyo 
=. és legöttetesel aáctéja az el­
sül f évadban ic 9 -ti hölgy volt.

A hétfő esti előad- zi helyáraikkal
tarjak meg: 50. 40 -O és 10 lej egy- 
egy jegynek az ára

Felhívjuk a közönség figyelmét arra. 
cy a műsorra tűzött összes előadásokra 

■lőre válthatók a jegyek már most. Az 
•lőx feli pénztár a színházban nyitva 
van délelőtt 9-től 1-ig és délután 6-tól 9 
óráig.

Je (kral tanácsos e árt gondoskodni.

"’oo9,'nr>*’oo

iiiitis kitlÉkek
ZLInegek és zsákok
ga ona liszt és gyapjúnak.

Vízimenfes

ponyváit.
Zsák és ponyva kölcsönzés

SZABÓ IMRE
»örieaec 'ege,ive

könyve lakban
is megjelenik - A számozott példány

ára 120 lel.
Megrendelhető az Uj Kelet 
lyáhan, Cluj, Str aro i L.

könyvosztá- 
Pop No 10.

II

Bosk©vies József
Cluj, Strada Regina fTlaria 15. 

Telefon 9-10,

©»seeae©eee@*s®
Telefon 4-93-

írógépek
ű és basznál! állapotban. Úgyszintén sza­
ru ó és sokszorosító gépek áilandoano
nagy választékban
kaphatók. Nagy specialis jav to műhely. 

Írógépek karban tartását vadalom

Finkler Antal
Ciuk Str. Reg. Maria 9.

íj1
|©€.Ä^. tom.
de Äsigyrari

Bucii rest!m

Részv.-tőke
Viszontbizt.

— lei 15,000.000, 
töke 100,851.572 
dollár.

Vezérigazgatóság Cluj, C. Reg. Férd. 69.

A legelőnyösebb és legkulánsabb 
teltételek mellett vállal ÍÜZ-, jég-,
barom- és életbiztosításokat (or­
vosi vizsgálattal és anélkül). 
Népbiztositásokat havi kisorso­

lással.
A „ROMÁD I A -
más és hasonló ö zt társasagoktól el­
térően szolid alapon dolgoz k a köl­
csönös biztos.tások haláleset, házasság 

stb.) terén
A csoportok

csak 550 tagból altnak, a tarsashaszon 
csuoar, 5•/,. Mindenki biztosíthat tehát 
maganak a Romania áltat egy garantalt 
örökségét, m hozomány Lel 500,000 

összegig
felvilágosítássá« szolgái naponta cl e. 
o—i-ig, d u 3—5-ig x

Vezérigazgatóság

Külföldről hazatéri 
izr jól szituált fia­
talember vagyok 
Erdély egyik szép 
városában n.;gy 
bankot alapítottam 
szép villát vásárol 
tani, de Angliában 

i is van még egy 20 
j holddal körű!ven 
? villám — Nosüin 
i óhajtok > nerr rek 

íetek sulyi arra 1 
hogy jövendőbelim 1 
milyen családból j 

I szármáz k vagy j 
j van-e hozománya. I 

jövendőbelimnél 
. csupát 4 személy 
1 keresem ueveieke« 

teljes címmé. „Hi­
bátlan* jeligére ; 
ki.dóhivata! tovab 

bit

Egy taccai külön­
bé á a u bútorozott 
szoba, fürdőszoba
használattal, két li.it,d- 
ember. ek vagy fiatat 
házaspárnak, esetleg 
teljes ellátással olc-ón 
kiadó Rudolt-ut 54.

Irodáknak meg­
felelő megfelelő helyi­
ségek centrumban ki­
adó« Értekezni Piata 
M hat Vitcazui 36. 
(Széchenyi-tér1 Sám­
son Manó. 700

leies

Mrileány lakótárs- 
nö> keresek szépen 
bútorozott kert* lákás- 
ba fürdőszoba hasz­
nálattal Cim a kiadó­
ban

Hat két alap per- 
fektüi megtanítom 
könyvelni, mérlegei 
készíteni, álláshoz jut­
tatom, felvétetem e 
könyvelési kamarába 
Elhanyagolt könyveké* 
rendezem, óra? köny­
velést vállalok, adó­
ügyeket intézem, köny 
vek lafektetését, liqui- 
datiot, egyezségeke' 
sikeresen végzem - 
Szíves megkereséseket 
„Exper* contabiU jel­
ige alatt a kiadóit!va 
ta1 továbbit

Pince
cea 250 m, világos, I 

iktamak, mühely- 
í aek kiadó. Malom- | 

utca 28

JRöfös és iáival-
üz etbe jo eladó 

kirakatrendező keres­
tetik Perfekt román 
nyelv megkivantatik 
Belephet juliu? 15. 
esetleg aug. i-re. — 
Csakis komolyabb em­
berek ajánlatát kérem 
Goldberger Jibou.

Bútorozott szoba
két leány részére ki- 
adc Str, Jasilor (Nagy- 
izamos-u.; 12

3 fiókos antik szek­
rény (200 éves) es 
egyéb bútorok eladók 
Csaba-u 14 Str Hóra

Zongoraórákat
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlással 
s Cint a kiadóban.

önállóan dolgoz«' 
varrólány! keres vim 
Calei Regele Ferdi­
nand 48. Földszint t.

!
I Hgilis fiatal könyv- 
! és papii kereskedő, 
I több évi üzletvezetői 
! gyakorlattal, elhelycz- 
i ktdést keres. „Szives 
* megkeresést „Ónálló“ 
! jpi -a o „ idadó'v kér.

Kiadó istálló 
lakással 20 — 25
élőállat részere jó 
istálló megfelelő la­
kással együtt, azonnal 
Érdeködók felvilágo­
sítást kaphatnak á 
helyszínen Calea Vic­
toria 86 szám alatti 
szeszgyárnál.

Vita- és levelező 
gyorsírást olcsón ta­
nítok. C;m a kiadóban

r
fcnjjr n:vb nn

j?r>s tersí ;:n,T£2-\s
a;-“«' ssa mb ars
ynwyitytitiKp -‘iK

J H •< « y ’
w «

rt: ** *kBv 5. u y ■) fe«,*»*yiih u ítx Sy y l> -r i
♦ ,i.y L* ' Vk 1 A f u- • l> y-.

4 J ! IM I z ÍV 1 > - , Z : 1« •> >® Wi, 1« I ‘

Uj Kelet könyvuSztalya, Cluj Stv.ß.L.Pop 10
« **'y**f^

Farkas Márton, Cluj Str. Marinescu No. zo.
ítMGír io°/v i^ee«p3?s ■■'.no

-& *

,40
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T)t ©ti
„coa

Neumann M. Cluj 
férfi - és fiuruha-áru­
háza Plata Uni ri i 14.

zsidó tanuló- ♦ 
% ifiusápá $
% Az Uj Kelet könyv- %

# osztálya a vizsgák al- #
# kalmábői az alábbi ^ 
J páratlanul oic ó zsidó ^ 
f könyvcsoportokat bo- ♦ 
J csájtja a tanu/óifjuság, ^ 
0, szülők és tan ülök ren- #
# delkezésére; ♦
# , j
# Gyuri gróf: (Mesék és tör ^
# ténetek zsidó gyermekek J
# számára
# Kiss József: Yokli (regénv). f1 
^ Heine : A bicharachi rabbi. J
# Dániel könyve. ^
^ Zengő hárfa (zsidó verses- J
# könyv). J
# Kabbalisták és csodatevők. “J5
# Mivchar Schiré Amenu(he J
# bér dalok) J
# A Talmud könyvéből. (A J
J hagyomány gyöngyei J

# Ennek a cső- #
# portnak az ára f
f az eddigi 310 J
# lei helyett 160 ♦
# ♦
^ Kabbalisták és csodatevők. ©
# Zengő hárfa ▼
# G >re!ik' Cion és a golusz.
^ Sch. Alechem ■ Leégett ne- J
# mesek J
# Graetz Henrik élete és műkő- X
# dcse ♦
# Dr. Marton • X zsidó nemzet J
# Erdélyben. ^

# Paneth Utazásom a széni- J
# földön ;v

I # Palesztina útmutató. ^
! # Mivohar Schire Aménu.
I ♦ Szokotov ' Uj zsidó X

A 10 könyv 213 lej bolt 4.
^ ár helyett 90 lejbe kerül 0
0 (csakis az összeg és 10 iej 0 

portódij előzetes beküldése ^ 
4 mellett). 0

f ni. t
ó f

Dániel könyve. +
# Gyuri gróf. #
# Zengő Hárfa. #
#* Mivchar Schiré Amenu. ♦
# A Talmud Könyve. #
j Ez a csoport 185 lej bolti J 
T ár helyett 90 lejbe kerül j

(csakis az összeg és 10 íej X 
Y előzetes beküldése mellett.) X
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Irta: Dávid Pinskv
Rebeka: Nem! É*.i a kalapácsot lo­

gom. Ütök vele. Azt hiszi, roncs cí őm. 
(Feltúri ingujiát- -kezére köp és üti az 
viliét) Látja? kv! Egv 'és egy. az kettő 
és egy az három! (Üt).

A kocsis: (az ajtóban) A banda mar 
megint ott ólálkoüik az alma kőiül. 
Siessen kérem, siessen! (Kimegy- kint 
ordít) Menjetek az ördögbe! Hogy a 
kolera...

.Jakab: (veszi a pálinkás üveget és 
egymás után "vorsan hörpint).

Rebeka: Maga már kicsit tntönt a 
garaton. Kicsikét!

Jakab: (a harapófogóval odamegy a 
tűzhöz, kivesz cgv vasdarabot és oda- 
teszi az üllőre).

Rebeka: (kalapál) Ha, ha ha! (Éne­
kel).

Jakab: Még megégeti a kezét.
Rebeka: Nem tartozom azok közé, 

akik megégetik magukat!
Jakab: Huzza le az ingujját!
Rebeka: Miért fél? Már a csupasz 

karomtól is megijed?
Jakab: Én, én. én....
Rebeka: (énekel).
Jakab: Éj, c.i! Felemben a snapsz, 

szivemben az ördög!
Rebeka: És oldalán a kísértés.
Jakab: Ügy van. Ez a tiszta igaz­

ság! (Nehezet sóhajt).
Rebeka: (kalapál) Ha. ha, ha!
Jakab: (lehajol balkézzel fölemeli 

az üveget és iszik).
Rebeka: Ne igyon már. eleget ivott!
Jakab: (mégegx szer iszik, odaállít­

ja az üveget az asztalra) Csókot ide, 
ide. ahol a f laskából be ömlött az ital! 
ide- ide! (Szájára mutat).

Rebeka: Maid sietek! Van magának 
aki csókolja.

Jakab: (durván) Semmi ellenkezés !
Rebeka: (kalapál és énekel).
Jakab: Ne bolondozzon! Gyorsan! 

Ide, ide. cgv erős nagy csókot! (Oda- 
nvuitia a száját)

Rebeka: Vigyázza*1., níert kap egyet 
a kalapáccsal.

Jakab: (megcsókolja).
Rebeka: (visszalép) Nyitva van 

minden oldalon!
Jakab: (megint odalép hozzá). Meg­

látja- megint meg fogom vSÓkoíni!
Rebeka: Majd meglátjuk!
Jakab fkalapál és énekel).
Egv leány: (az udvar felől) Nézd 

csak- nézd! Rebeka a kovácsiniihc-ly- 
ben dolgozik. A kalapáccsal dolgozik! 
(kacagás hallatszik).

Néhány leány: (belép és hangos ka­
cagás kozott mondja az egyik) Ide 
nézzetek! Milyen keményen emeli a 
kalapácsot! (Nagy -nevetés).

Jakab: (előveszi az első v-asdarabot 
és odamegy a tűzhöz. Kissé dülöng. 
Odanéz a leányokra és kedveskedön 
mondja) Hé, lányok!

Egyik leán\r: Nini. részeg. Berúgott!
Jakab: (veszi a másik vasdarabot 

és az üllőre helyezi) Be vagyok rúg­
va... csakugyan be vagyok rúgva.. 
Csókot akarok, az egyik lány adjon ne 
kein egy csókot.. gyertek ide lányok!

Rebeka: (az üllő mellett kalapál és 
énekel).

Egy másik leány; Beküldőm a fele­
seget. Majd nd az csókot!

Jakab: Ugyan- hagyjátok a felesége 
inét! Gyere csak ide... (földre enge­
di a harapófogót, odafut a leányhoz, 
megfogja, megcsókolja, elengedi, * az­
után a többiek felé) Lányok, lányok..

( -V leányok nevetve kirebbennek a 
műhelyből. Néhánvan visszatérnek 
azonban az udvarra.)

Rebeka: Jakab! Ne felejtse el, dol­
gozni kell!
_ Jakab: Ugyan mit! Minek dolgozni. 

Eleget dolgoztam, inni akarok... Most 
épen jókedvemben vagyok.. Táncolni 
akarok. (Egy dalt éneket és táncol)

KOVÁCS
, — Szinmü négv felvonásban

Rebeka: Ha nem dolgozik, akkor 
nekem itt nincs mit keresni. Megyek. 
(Lehúzza felgyürt ruhaujját és blúzát 
begombolja).

Jakab: (sóvárogva ránéz. táncol. 
Amikor a nő az ajtóban van, utána 
kiállt) Rebeka!

Rebeka: Mi az?
Jakab: Hé. hé! Igep? ... Különben! 

Semmi.
Rebeka: Ez minden?
jaikiab: Maid máskor.
Rebeka: Hallani szeretném!
Jakab: Most azonnal?
Rebeka: (ki akar menni).
Jakab: Rebeka!
Rebeka: Menjen be és aludj a ki 

magát.
Jakab: (odalép hozzá, megfogja a 

kezét) Jöjjön táncoljunk egyet!
Rebeka: Ne szorítsa a kezemet 

Még széjjel töri a »—-—"e-t.
Jakab: Jöjjön, táncoljunk.
A leányok: (az ajtónál) Táncoljon 

már vele. Rebeka. Lássuk, hogyan 
táncol.

Rebeka: (Jakabhoz) Csak táncolja*', 
de engem hagyjon békén. Engedien cl. 
Enged len el, mert különben nem tudok 
táncolni.

Jakab: (elengedi és tovább táncol). 
Énekeljetek kislányok, énekeljetek.

A leányok: énekelnek, bejönnek).
Rebeka: csípőre tett kezekkel tán­

cot leit a leányok énekére).
Jakab: (szintén táncol Rebeka kö­

rül).
eléri az altot ésReb, h’f)a: (tánc 

nevetve kifut).
Jakab: (megragad egy leányt és 

énekelve együtt táncol vele).
A leány: (kiszakítja magát és ka­

cagva elegyedik a többi közé).
(A többi leányok énekelnek és ne­

veinek. Hirtelen bejön Marja.se, mö­
götte Rafael és még néhány ,Icán vb

Marja se: Jaj nekem. ' ezen cg- -szén 
be van rúgva.

Jakab: (elengedi a leányt) Be va­
gyok rúgva, 'anyám. Igen- be vagvok 
rugva. De tehetek róla. hogy egy be­
rúgott üut hoztál a világra!

Marjase: És az apja? Hol az apja? 
(körülnéz).

Rafael: Psz! Reb Szimche nincs 
is itt!...

Jakab: Aha. reb Rafael, itt van ma­
ga is! No jöjjön, táncoljunk cgv *:*! Reb 
Szimche nincs itt, mert elküld bitem. 
Nem kell nekem a felügyelő. Minek? 
He. he, he! Nem kell tanú sem! Mire 
való a tanú. he. he, he!

Marjase: Jaj nekem, már mcgiirt 
nrállottá a sátán!

Jakab: Ha. ha! A sátán! itt a sátán! 
miére mutat).

.Rafael: He, he! Nem tudott v gráz-
ni! Nyitva hagyta a műhelyt!

Jakab: (megragadja kabátjánál Ra­
faelt és megrázza). Miért olya- gyá­
va- olyan férfi at! an ember maga. mor.d 
ja csak! Miért kellett a n-iga asszonyét 
nak elfutnia és miért 
jönnie, hé?

Rafael: (reszketve 
magát) Eresszen el! Engedjen 
ne foi-ó-vi!

Marjase: (ki akarj

Miete hozzám

ki akarja tépni
már.

pni < • - V v J >.

fia kezéből) Elengeded, sens •
Jakab: (nem engedi) Miért nem fog­

ta a feleségét. Miért kellett neki hoz­
zám költözni, mi?

kamara: (feliér ruhában hetén) Ja­
kab!

Jakab: (zavarodottan elengedi Ra­
faelt) Tamara- hé!

A leányok: (visszalépnek. Az egész 
jelemet alatt hallgattak).

Rafael: Hallottak ilyent? Megkap 
és úgy megró” .. Hát parancsoltam 
én neki. ho^r vegye házába a felesé­
gemet!

Fordította: Szabó Imre

Jakab: He, he!
Marjase: (Mutatja Rafaelnek* hogy 

menni akar).
Rafael: Láttak már ilyent! Összeráz. 

Hogy a hideg rázná ötét! De hiszen, 
csak kezdjen ezzel az asszonnyal. 
Majd -akkor a frász fogia rázni!

Jakab: (rá akarja vetni magát). 
Rafael: (távozik)
Marjase: Tamara! Hogy jöhettél 

ide! Hiszen csak most keltél fel az 
ágyból!

Tamara: (szinte könnyezik) Látni 
akartam, hogyan mulat az uram ...

Jakab: Hogyan mulatok?., hehehe.. 
Nem mindennap van az embernek ün­
nepe. Olyan ünnepe, mint a mostani. 
Persze, hogy mulatok. Táncolnál te is. 
Tamara? Gyere táncoljiyik!

Marjase: Mit szólsz hozzá!
Tamara: Hiszen, ha tudnék, én is 

láncolnék. Ez a nap épugy az én 
ünnepem

Jakab: Hehe. te úgy látszik... 
Tamara: Most már jobb lesz neked« 

ha bejösz és lefekszel.
Jakab: Ugyan! Azt hiszed, be va­

gyok rugva. Sokat ittam. igaz. De... 
(táncolva) még mindig tudok táncolni, 
Gvere, táncoljunk együtt. Van egv 
drága köiykiink. kemény fickó, nyarn. 
nvamnyam... utánozza a gyermek* 
sirástX

Marjase: Erigv, aludd ki magad. 
Erigv már. te lunm fráter!

Tamara: (átöleli Jakabot) Ne szidja, 
nívósom! Maid jön. Ha úgy érzi. 
hogy jönnie kell- akkor maid ion.

lakah: Milyen jóságos vagy te. Ta­
mara. miiven oVns. és müven jó. Me- 
gvek- Bent van a házban? Tudod kire 
gondolok? Arra a nőre. Mi? Te. te! 
Hé. Miért nem szidsz össze engem? 
Hisz Int van v kivtva vagyok, Tamara. 
Bitang, leütni való kutya. Nem is sza­
badna eevüt-t lakni vele... Mj vagvok 
én., senki '-^>vnk,. Megérdemlem, 
hogy no iám tapossál, i ele vagvok 
hitvány- " h EK-eszeit ember va- 
■vok. Tamara. És disznó vagvok. 

utolsó hitvány disznó.
i am ara: Pfui. Jakab, ne beszélj 

így!
Jakab: Nem tudom, mit beszélek. 

Db-mósörtéből nem lehet bundát csi­
nálni. Belőlem se lesz becsületes em­
ber. Soha!

Marjase: Jaj nekem, iái nekem! Én 
ezt nagyon ici] tudtam.

Tamara: Semmitsem tudott auyó- 
:mi. semmitsem tud.

Marjase: Nem mindig mondottam! 
Jakab: Hiaba. tudom, liogy ördög 

lakik bennem. Valami tudod, valami 
odavonszol, az ördög -tudja, hová 
csak egyre v^-zol és húz. húz! Be va 
evők rugva- látod, de azért tudom 

lamara: Mit beszélsz össze vissza! 
Jakab: Te okos vagy... jóságos 

vagy... Te csak erőszakkal vissza­
tartod magad a sírástól.

Tamara: (idegesen felzokog. maid 
tbbahaevja).

Man'-':se: ! áw] ^zt érted el! Hogy 
z ördög vinné el! Hogy pusztultál 

volna el, mielőtt a világra hoztalak!
"Tamara: (hisztérikusan) Ne szidja

ót! Nagyon kérem, ne szidja!
Máriásé: Hát mit csináljak vele!? 

(sir) Megyek és úgy kirúgom azt a 
bestiát, "hogy a nyakát töri!

Tamara: Nem, nem. anyósom, ké­
rem ne csináljon botrányt.

Jakab: Engem dobjon ki inkább, 
engem ... engem. Én vagyok a bestia, 
én vagyok a hitvány piszok.

Tamara: Gyere be, le fogsz feküdni 
és ki fogsz iózanodni!

Jakab: Igen. igen. Bemegyek... de 
vezessetek.

Tamara: Jó van! Vezetlek! Én az 
egyik oldalról, anyánk a másik oldal-

A propo a
rougeokról.

A VIOLET rouge 5o éves 
hírnévnek Örvend. Az uj 
rouge a legtartósabb az 
összes rougeok között. 
Es ha még egy jobb 
rouge készülne el, a 
.Violet“ jelzéssel volna 

ellátva.

Jelenleg 
kérje az 

uj

VIÖLI
29. Bd. des Italiens, Paus
A legkedveltebb, inert a 
legjobban tartja magát.
Elegáns, aranyozó t érc- 
uibusban l3o U j. Kapható 
illatszertárakban es Ro­
mánia fö e alkatában: 
Parfüméria ELITE!, Bu- 
curesti, Cal. Vic.oriei 39

»1 rouget

ról. Hiszen előfordul ilyesmi... embe­
rek vagyunk.

Jakab: Nem, én ismerem maga­
mat ..

Tamara: Nem ismered magadat. 
Gvere gvere! (megfogja).

Jakab: (hirtelen felül az üllőre) He­
tiébe ... egész tűz ég berniem. Valósá­
gos pokol hehehe ... Tamara, miért 
nem vagy íiz asszony? Miért nem 
vagv egv egész viilág asszony?

Tamara: {hisztérikusain) Ne beszélj 
S igv. ne beszéli így ...

Marjase: A szemeit fogom kitépni.. 
I Isieneni. hogy nem vitte el a kolera 
* már gyerekkorában.

Tamara: (Jakab felé) Kergesd ki
I ezeket a gondolatokat a fejedből.

Jakab: Látod- ezért ittam... Min­
dent cl akarok mondani neked.. hogy

eu

ndent í Lídiái! .
Tamara : Jó, i
mii az i ülőről)
! a Icai*»: v feláll)
hoz. Uy azért

Menjünk a kis. Lues­

es I él akkor muszáj szenvedni.
Marjase: Maid én megmutatom ne­

ked i Várjál csak!
Jakab: Hehehe. Tamara, azt mon­

dom neked- nehogy belőled is iivén 
sirató assz< riv váiio’ü

•i arja se: Te bizony belőle is sirató 
asszonyt fogsz csinálni.

Tamara: Gyere- gyere!
Jakab: Megyek. megyek! Te. mi­

csoda emberpéldány vagy ... Gye­
rünk vidáman a kisfiúhoz, (énekel cs 
táncol) Táncolj te is. Tamara. Mutas­
sam meg neked, hogy állott az a nő­
amikor táncolni kezdett?

Máriásé: (kilöki az ajtón) Majd én 
megmutatom neked! A másikról egv 
á!talán ne beszél:, te! le hitvány! 
(utána megy).

Tamara: (megáll, kezeit tördeli kér 
ségbeesetíen. Fejét kezébe veszi, inaid 
a mellét veri, görcsösen befogja a szá­
ját és csuklik).

A kocsis: (kiviliről) Készen lesz a 
tengely?

Tamara: (nehezen kivonszoflia ma­
gát). :

(Függöny).
Folyt It öv.

n uralt! Hetei m
(vis a vis erara Satu-Maré)

Restaurant Hah: iMMs
agyelmei ki zoLálás. Garantált féreg 
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Morál!
Szinte egy ij 

hogy a stabil ij 
Vő!, hogy a 
riumban nyor 
nak. A stabil il 
lentet-te. az .,a( 
lencsés véle ti c 
a véletlen közi 
namislak tóval 
nézik az álltai 
nyékig lehet v| 
látszólag nem 
lójában szoros! 
a.11 fenn a köti 
jelent volbakéq 
pénz kurzusain 
dóságát, és enri 
ország egész j 
biztonságát, sa 
dnsagi hazarój 
alkonyát.

Mióta vaiaii] 
Ei sbabiiizáció i 
beszéltek már] 
rákról és szol 
rázd iság i kon| 
len szó sem 
sági vonesz.ini 
t-án kívül vari 

’ is ic> ,-e ioittq 
tisztogatás, a 
nélkül Írott írl 
nálási és konJ 
dig csak vél élj 
hogy egyik, 
ban milliárd«! 
kísérlet arra, 
sorsán segítői 
ban meg nein] 
sérlctét is, adc 
hogy eddig 
baksisokon. ei 
Iában kiizzad! 
fillér ok elsiikij 
szág iölUnuvJ 
ipara.

Lgy m ill iáin j 
Néhány millij 
Lejről lejre, 
gyűlt össze ic 
a földmiveléí 
jába és mine 
csepp könny 
míg az adóin] 
és mig az adj 
végrehajtó, 
cseppet ugyai 
pet sikkasztó!] 
méntélén sut 
kony - és ver 
szág igazán j| 
nak hitét és 
adót azzal a 
hogy annak 
lam a maga j 
hoz sDükség'e; 
szakapja köz] 
ban, hídban, 
szabályozását 
minden egyél 
fásban, ami 
szolidációáit 
pedig megrei 
olyan rázkódl 
sági életére.

Épem ezsért 
zalniat akar 
kell teremter 
valuta stabili 
kell az erkö 
richi kurzusa 
alá, mini a 
tűimení lejtő


